Wohlhart — Scharnreitner - Kleil3ner

HELBLING




David Wohlhart — Michael Scharnreitner - Elisa KleiBner

n



. Das war die erste Klasse
Plus- und Minusrechnen im Zahlenraum 20,
Daten erfassen und notieren,
geometrische Figuren

. Zahlen bis 100
Zahlenraum 100, Stufenschrift,
Zehner und Einer, Hunderterfeld

. Alles klar bis 100
Zahlenraum 100, Hunderte
Nachbarzahlen, Zahlenve,

. Rechnen bis 100
Plus- und Minusrec

du?
en mit Zehnerlberschreitung,
nen mit Zehnerunterschreitung

rechnen, Tauschaufgaben, 10er-Reihe, 5er-Reihe,
achaufgaben mit Malrechnungen, Rechen-Rap

. Null mal, 1 mal, 2 mal
Malrechnen mit 0 und 1, verdoppeln, das Doppelte,
2er-Reihe, Analogieaufgaben, Malreihen-Bingo

. Wir teilen gerecht
Teilen, gerade und ungerade Zahlen,
halbieren, die Hdlfte, Umkehraufgaben

. Geometrische Ratsel
Geometrische Figuren, Geobrett,
Sikaku, Aufgaben mit Skizzen [6sen

. Einzahlen und abheben

Plus- und Minusrechnen im Zahlenraum 100,
Rechenwege, GréBen: Euro, Sachrechnen,
3er-Reihe, Kernaufgaben

. Das kann ich schon!
Wiederholung der Kapitel 8 bis 13
Knobelaufgabe: Sikaku-Rdtsel

w

11

. Pentominos a
Geometrie: Lagebeziehungen,
ebene Figuren, Symmetrie, Rétsel / 0

26

30

39

52

62

68



. Wie oft ist das enthalten? 75
Rechenoperation: Messen, Enthalten sein,
Umkehraufgaben, Sachrechnen, 4er-Reihe

. Rund um die Uhr 80
GréBen: Stunde, Minute, die Uhr,
Zeitpunkt, Zeitdauer, 6er-Reihe

. Was mein Lineal alles kann! 89
GréBen: Meter, Dezimeter, Zenﬁmerer
Ldngen messen, Strecken zeichnen

. Geldgeschdfte @8

Sachrechnen mit Geld, Plus- u usaufgab
Rechenstrategien
. Geschickt Malrechn z 0 94
Malrechnen, Tausch- u ehrau
Rechensrraregten Qer—
97

. Schaubilder
Daten sam
Diagram

100

underter 107
Zahtensrrah!‘,
gen

matische Skizzen 110
jzzen, Tabellen und Schaubilder zu Sachsituationen
rstellen und nutzen; 7er-Reihe

. Wie schwer, wie viel? 114
Wdgen; GréBen: kg, dag, Lifer

. Rechengeschichten 118
Sachrechnen und Modellieren,
Aufgaben erfinden und veréndern

. Bauwerke 121
Geometrische Korper, Kugel und Wiirfel,
Raumvorstellung

. Rechentricks 124
Flexibles Rechnen bei Plus- und Minusaufgaben,
mathematische Muster erkennen

. Das kann ich schon! 128
Wiederholung der Kapitel 22 bis 27
Knobelaufgabe: Sommertraume (Fermi-Aufgaben)



Mein Mathematikbuch

[Wir begleiten dich J

durch das Schuljahr!

hebyuten'e GE
EQ &enke besonders gut nach.

0:\0 Arbeite im Heft.
: p ' y e
. cteibi Ube regelmdapig.

@ a Lerne wichtige mathematische Woérter.

Was die Zeic




1. Das war die erste Klasse

1 In der ersten Klasse hast du schon viel in Mathematik gelernt.
Schreibe auf, woran du dich noch erinnern kannst!

Minusrechnen

Wiederholung: Bereiche der Mathematik
1) Abenteuergeschichte
Partner- oder Gruppenarbeit 5



1. Das war die erste Klasse

--1.’_ Zdahle vorwarts und rickwadrts.

* Welche Zahl
kommt nach 227

* Welche Farbe
hatte die Zahl 25?7

2 Schreibe die Nachbarza

2
I Bleib in form! }
G Blick: Welche Zahlen sind hier dargestellt?
A S 1| R R 1

Wiederholung Zahlenraum 20
2) Weiterfilhrung: Partnerarbeit: Ein Kind nennt eine Zahl, das andere Kind sagt die Nachbarzahlen, Rollenwechsel, Spielvarianten
6 3) Weiterfiihrung: Kinder zahlen riickwarts in Schritten; Erweiterung des Zahlenraums
4) Der Abschnitt, Bleib in Form!” greift hier und auf jeder zweiten folgenden Seite grundlegende Fahigkeiten und Fertigkeiten wieder auf, die langfristig geiibt werden sollen.



1. Das war die erste Klasse

Schreibe die Zahlen in Strichnotation.

1:|_ 5: ,LHT 9: 12:

2 Z 10: 15:

Frage einige Kinder, was sie in den Ferien am liebsten getan haben.
Erstelle eine Strichliste.

[

| FuBball spielen | | lesen ] |

.
(SO

Q

Was haben sie am wen

ten g%n getan?
ora s@c im Herbst freuen.
ste.

| Ballspielen | | Radfahren | |Drachen steigen)

Frage einige Ki
Erstelle eineStri

viorauf freuen sich die Kinder am meisten?

Worauf freuen sie sich am wenigsten?

Wiederholung: Strichnotation, Daten sammeln
2) 3) Vorschlage fiir weitere Umfragen und die Darsteflung der Ergebnisse 7



1. Das war die erste Klasse

1 Lege auf verschiedene Arten und schreibe eine Plusrechnung.

b+ b= 6+ 6 = 3+3-=
Plusrechnung,
’oooo; ' ' 8+ 8 = 9+9-= Zwanzigerfeld,
| verdoppeln
Feff] E+5-
2 Rechne.
8+ 6= 6+ 8=
Foa b= 5+ 7=
9+5-= 5+6=

6+ 7= 9+ 4= ﬁap
‘8 Rechne und bilde die Tcusc{@’b

Welche Aufgabe ist lei Q

11 +6
6+ 11

\S
5é\> \}@ 13+ 6 = 3+12 =

Tauschaufgabe '

]

“o

Wiederholung: Plusrechnung iiber den Zehner, Tauschaufgaben
1) Die Kinder verwenden die Legepldttchen aus den Stanzbogen.

8 2) Die Kinder beschreiben, wie sie rechnen (Rasten beim Zehner, Nachbaraufgaben, .. .)
2) 3) Unterstiitzung durch Legeplattchen falls ndtig.



1. Das war die erste Klasse

1 Lege, zeichne und rechne.

|..:...|..:
' Minusrechnung,
14 - 4 = wegnehmen
0000000000 000 g;ﬂ
0000000000 000008 @ | |
20 -1 = 15 - 4 = '0 *
2 Rechne. * 0
0} echnest du? ]
1 - 4 = 13-5 - N
12 - 6 = 16 - 9 = ﬁﬁ;
14 -5 = 12-4 /v ga\\ Z‘in

3 Rechne und kontrollie ﬁer Un’%%abe
% w5 w el Umkehraufgabe
10-8= 3 M-4=, well

15-9 = : we|l9+ 13-6=, well
4 Drei elen i aben.

Wiederholung: Minusrechnung unter den Zehner, Umkehraufgaben
2) Unterstiitzung durch Legematerial falls notig.
4) Die Kinder bilden aus den vorgegebenen Zahlen jeweils zwei Plusaufgaben und zwei Minusaufgaben, Sie verwenden Tausch- und Umkehraufgaben. 9



1. Das war die erste Klasse

1 Welche geometrischen Figuren erkennst du?
Zdahle sie und schreibe die Zahlen in die Tabelle.

Kreis,
Dreieck,
Viereck

2 (Gestalte ein Auto aus Vierecken, Dreiecke
e Kreise kannst du mit Hilfe einer Minze z n.

\'v

3 Ergdnze die Zahlenmauern. o’

}0\ 4+6=q ) 20
3+1=4 47]6 | 1e5- 10] | " T10
31 2[4 7|2 8
[ 8 6 10] 7
412[5 4] [o] Te] [5 3 5

Blelb !

in form!

Musterzeile mit Strichméannchen fertig..

%%%%

Wiederholung: geometrische Figuren, Zahlenmauem

10



2. Zahlen bis 100

1 Wie viele Sterne sind auf der Tafel?

:

Am Ende wird gezahlt,
indem immer 10 Sterne
gebundelt werden.

Danach sind die ndchsten
zwei Kinder an der Reihe.

. Zehner
3 E ... Einer
CoePQ COePe G0 Q
eovvee :O C A X Y WXL W Y
COeP CeeSQ
.....: ®® eovsee ©
Z E £ E

Erweiterung des Zahlenraums, Zehnerbiindelung

1) Abenteuergeschichte

2) Differenzierung: Die Zeit zum Zeichnen der Sterne kann verkiirzt oder verlangert werden. 1 1
3) Weiterfiihrung: Die Kinder zahlen Material in der Klasse (Kastanien, Steine, Legepldttchen, ...)



die Zehner,

‘1 Wie viele Plgttchen?
Lann die Einer.

Schreibe zuerst J

Z E Z E
csoseoses®
et ieeee
n’:"‘“ﬂ n""‘:'..
Z E Z E

2 Lege, sprich und schreibe die Z’eren Q\ a
0 e\ Zehnerzahlen
B

00000000009 %
QZ E e E | £ E
2 : @ : :

z& dreiBig | vierzig | finzig
| 'E|lzE|ZE
; & ; ; 100

siebzig ach"rzig neu'nzig hundert

—
I Bleib in form! f

6+ 6= 3+3 - 7+ 7
10 + 10 = 8+ 8= b+ 4

n

]

Zahlenraum 100: Dezimalsystem
1 2 1) Weiterfiibrung: Die Kinder legen abwechselnd eine Zahl und schreiben sie auf.



2. Zahlen bis 100

1 Lege die Zahlen nach und schreibe sie.

Stelle die “ in deinem Heft dar.

Den Zehnerstrich zeichne
ich 10 Kastchen lang.

@Q _o:o_ofo_o;o_ B! %

Zahlenraum 100: Darstellung
3) Weiterfiihrung: | sagt eine Zahl an, die Kinder schreiben sie ins Heft und stellen sie mit Zehnerstrichen und Einerpunkten dar, 13



2. Zahlen bis 100

1 Zerlege die Zahlen in Zehner und Einer.

25 =RE Z+ )58 E 31 = Z+ E 96 = Z+
42 = Z+ E 87 = Z+ E 59 = ¥
b3 = L% E 64 = Z+ E f2 = 2+

2 Zerlege die Zahlen. /
36 = 30+6 b8 = °= ‘\
81 - 29 = \*. 1;éc3v
35 = 75 = 42 =

3 Spiel: Zeige die Zahl! 0 Qg

Die Lehrerin oder der Lehrer ¢ s werdan weitere
sagt eine Zahl: Dreiundvierzi ahiar,

Die Kinder halten die Zah Frriturdneunzig! AchtunddreiBig!
Zahlenkdrtchen hoc dsechzig! ...

60

—
[ Bleib in form! }

20-9 =
20 -3 =

= 10 - 8 = 20 - 1
- 10 - 4 = 20 - 7

Dezimalsystem: Zehner und Einer
14 3) Weiterfiihrung: Auch Kinder sagen Zahlen an; Offene Aufgaben:  Zeigt eine Zahl, die groBer ist als 201"



”

2. Zahlen bis 100

Beantworte die Fragen zum Hunderterfeld.

X
e9: 00900
oo 00n0e
Geisoilee
8 000

10 zehn

20 zwanzig
30 dreiBig
40 vierzig
50 funfzig

60 sechzig
70 siebzig
80 achtzig
90 neunzig
100 hundert

15 41

Lahlenraum 100: Hunderterfeld

1) Das Hunderterfeld ist auf der Rilckseite des Buches abgedruckt. Die Abdeckplatte kann aus DIN A4-Karton hergestellt werden.

Y Y Y T
iee000
‘ec000
o008 e
aseee
jeesee
isesee
‘assee
‘eeRe®
‘eo0ee

Hunderterfeld Yt

a) Wie viele Punkte
hat das Feld?

b) Wle\ne Zehner 2@

hat da eld’?

________________________

LA L A L B L L L)

rfeld. Verwende die Abdeckplatte.

190 20 100

ige die Zahlen auf dem Hunderterfeld. Verwende die Abdeckplatte.
53 38 82 94 76 29 67

15



1

b) Aus 13 mache 23. e) Aus 80 mache 70. h)
c) Aus 64 mache 65. f) Aus 36 mache 37. i
d) Aus 90 mache 100. g) Aus 22 mache 32.| l

2 Ergdanze die Zahlenbdnder.

AX@EX@EX

Lahlenraum 100

16




3. Pentominos

1 Wie passen die Teile in das Feld?

&
O

-
mi

no

Geometrie: Pentominos

1) Abenteuergeschichte
2) Weiterfihrung: Die Kinder finden verschiedene Moglichkeiten. 1 7



3. Pentominos

&

"

—

1 Lege diese Formen mit Pentominos nach.
Male die Pentominos mit den richtigen Farben an.

L

2 Lege die Enten mit Pentominos nach und mule._é]i‘.\;gn‘.

B o _,.(" T
L Bleib in form! |

eceeo . 00000 eooco00.00000
00000 00000 ®o000 . 00000
[ X ]| P eeeee eo0ce: 00000
: TIRETY Y 100000
100000

‘90000
ie000®
eeeeo ool

Geometrie: Pentominos
3) Weiterfiihrung: Die Kinder erfinden selbst Pentominofiguren, die sie als Ratsel anderen Kinder stellen.

18



3. Pentominos

1 Zeichne die Spiegelbilder dieser Pentominos.

Spiegelbild &

Geometrie: Spiegelbilder

19



3. Pentominos

1. Sie muss aus 4 Kdastchen bestehen.
2. Jedes Kastchen muss mit einem anderen Kdastchen der Figur
eine gemeinsame Seite haben.

Beispiele: [

L L

F

Achtung! Gedrehte

Beispiel:

[

AR\
®
Wie viele verschiedene Tetris n gi T@
Finde sie und zeichne s;j in Hef

piege

Eine Tetris-Figur hat bestimmte Eigenschaften:

3 A
Tetris Q nicht Tetris

Kreise Tetris-Figuren ein und streiche die anderen dur@
Begrinde deine Entscheidungen.

Figuren gelten nur als eine Figur.

ik

. | @ r“___

Bleib in Form!
\lee die Zahlen.

I....E..... .....g..... ..I..E.....
0000 0000 O .....:.I..I .....:.....
e0000 . 00000 ee000:.00000 ©0000:00000
20000 000O0O .....:..... .....:.....
999000 90000 20000 00008 20000 00000
ec00e 00000 eccoo.00000| | cojsnn s s
ecece 00000 20000 00008 oonco oco0n
20000 90000 P80 DO ! o000 o%ece B0 DR
®0000 00000 sccon enooe T I
!.......-' I-OOOI.;..IOI-‘ [....l;...‘.

Geometrie; Tetris-Figuren

20



4. Alles klar bis 100

1 Welche Zahlen passen in die farbigen Felder?

66'5? ea 69
75 77178 79 |

86 87 88 89

92/ 93| 94 95[ 96| 97| 98|99 100

Die Tur hat ein
Zahlenschloss.
Wie kénnen wir
sie 6ffnen?

HEEEDE EEEEE
1l | | 17 | '
T o
| |3s|38| | _
| | . —
52 '

.____.__ | _
72| 73] _. 80

s1(s2[ss] | [es| @ |0 81| | | 86 |
91\92_93: | |96|97 98|99 100 | |93 |98

Zahlenraum 100: Hundertertafel

21



4. Alles klar bis 100

1 Zahlenspiel mit der Hundertertafel: Spielt zu zweit. Lege ein Platichen auf
die Hundertertafel. Das andere Kind legt die Zahl mit Zahlenkartchen.

1,12[3|4(5|6|7|8|9]10

11[12]18 15 19 20
21 |22 26 Q 30
33 38

41 43 49
54 55|56
61 66 67 R

712 74

.:5& _

81 85 2 F’,
92 |93 99 100

2 Beantworte die F@n az
e a) Wie viele Filder hat die ertertafel?

2duer Zahlen insam, die untereinander stehen?

meinsam, die nebeneinander stehen?

%@ 3+ 11
1

o
[ Bleib in Form! }

= 18 - 3 = 20 -3 =
= 2+18 = 15-1-= 18 - 4 =
10+2= 6+ 13 = 19~9 = 19-2-=

Lahlenraum 100: Hundertertafel

22



4. Alles klar bis 100

1 Wie heiBen die markierten Zahlen?

0000000000000 00P00P0P0POP0OOPOOPOOOIOCOOOOOOOOIOOODOORDOOORYONDYOYY
| 10 | 20 30 | 40 150

| 10 20 | 0

Nenne die Nachbarzahlen. *G A@
YY)

....J.T.L..‘l.o.........;())...L....w ) .4.{)......).\..@.0
6 22 . Q 48

22 A 30 Nachbarzahlen

Welc achsten
oo poeo0e 00000000000000000000000000000000000
|20 | 30 | 40 | 50
0 19 26 34
a) be&chl 122 10
0
Zahl 19?7 d) bei der Zahl 347
ei der Zahl 267 e) bei der Zahl 477

Zahlenraum 100: Nachbarzahlen, Orientierung

23



4. Alles klar bis 100

‘1 Wie heiBen die fehlenden Zahlen? e ianetranl a
—
0 10 30 40 50 70 80 100

2 Wie heiBen die markierten Zahlen? g@

0

30 40

10 20

3 Nenne zu jeder Zahl den Vorgdnger.

26 78 @ 19

rgéinger,

30 61 Nachfolger
. @

4 Nenne zu jeder Zahl den Na r. e

93 64 Qs Q@ 75 89

80 90 100
67 liegt hier. }

Vorgdnger ist 66,
Nachfolger ist 68.

15 20
10 89
629 A 5] ] L7

B ' [ Bleib in form! |
6 Ergﬁn@ Zahlenmauern.

Iahlenraum 100: Zahlenstrahl
1) = 5) Weitere Ubungen mit dem Zahlenstrahl
24 5) Partnerspiel: Das erste Kind nennt eine Zahl, das zweite Kind zeigt sie am Zahlenstrahl und nennt die Nachbarzahlen.



4. Alles klar bis 100

1 Setze <, > oder = richtig ein.

50(= b7 40 46 16 9

31@)13 95 59 78 77 Sk o
28 28 42 42 35 L 9"”’:{\@
2 Sefze <, > oder = richtig ein. \' e Ae

W 20+3 32 60+7% 1 20-6 10

50 +8 58 40+ 2 24$é 3-8 0
3 Beantworte die Fragen.
a) Nenne 3 Zahlen, die klei \cls 50 Q
b) Nenne 3 Zahlen, di sind al .
c) Was wollen Norag gon sagen? Sprich ihre Satze fertig.

70

0

80 100

90

4 Her@nd zeige die Zahlen. Eine Zahl

zwischen

Elne Zahl, deren Einerziffer 35 und 40.
und Zehnerziffer gleich sind.

Zahlenraum 100: Zahlenvergleich
4) L nennt eine Zahl oder Eigenschaften einer Zahl, die Kinder zeigen die Zah! mit den Zahlenkaten. ZB: , Zeigt die Zah 871", Zeiqt eine Zahl, die kleiner ist als 651 etc.
Zahlenkartenspiele 25




1 Wie viele Punkte haben die Kinder erreicht?

Jede umgeworfene Dose zdhlt 10 Punkte.

L] L

& . L e

- DOSENWERFEN! '
_- 7 |ALLE]O DOSEN:
1400 PunkTE! |

CD2-5

Punkt; 0 W Punkte

Dosen

Punkte

v \ \

| Bleib in form! !

Plusrechnen im Zahlenraum 100: ganze Zehner
1) Abenteuergeschichte

26
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@ Rechne. Was fallt dir c:uf'?

2+ 3=5 &@
20 + 30 = 50 60+10 &

6- 2= 1

60 - 20 = 40@ 30@ 80 - 10
v

4 Rechne. 6
30 + (&J 10 = 70 - 40
20 - + 40 = 20 - 20
60+ 0= 70 + 20 = 30 - 70
40 + 4 > 50 + 20 = 50 - 50

@ Rechne. Was fullt dir Gui” So

ie fehlenden Zahlen.

=50 20+ =80 70-
60+ =60 40+ =70 90 -

e — — e ———T——

P— ————— —— e

Plus- und Minusrechnen im Zahlenraum 100: ganze Zehner




o %..5. Rechnen bis 100

1 Schreibe die Rechnungen.

24+ = ‘P@ 35+ 3 = 23+ 3 =
kil o+ 6 54 + 5 =

o000 \

2 Rechne. Was fallt dir auf? ge
2+3-  wru- F 2= . 8O

22 + 3 =5 84 + 4 = 9F » 2 Q se'

3 Rechne im Heft. *

e 24+3= 2F+2= 61+4= @ 92+6=
85+4= 52+1= 31+6= F3+4=
12+5= 33+5= F2+ 4- 1+ ?@ =

4 Lege und rechne.

30 + 12 = %45— 10 + 16 =

& 20+14= 6

o
+
—_
w
n

50 + 14 = 80 + 13
40 + 16 = 20 + 17 =

| Bleib in form! F
6 Wle.hQ% e markierten Zahlen?
@ v v v v

50 100

n

Plusrechnen im Zahlenraum 100
1) 2) 3) Entdecken und Nutzen von Analogieaufgaben
28 4) 5) Vorbereitung filr Rechenstrategien bei der Zehneriiberschreitung, Kapitel 8.



5. Rechnen bis 100

1 Schreibe die Rechnungen.

] _ 00000 SOSS
(X XY I feeeao =

(XTI J I N J
35 - 2 =33 - - - -

2 Rechne. Was fallt dir auf? / \@

5-1= 4% 6-2= 9—3@0 ?&?
15 -4 =14 36 -2 = 89 A-?

3 Rechne im Heft.
0 37-3= 19-3= 29 8-4= -3=

13
Ph-1=  64-2=  BIed= 35@ 97-5=  48-
56

64-4= 57-6= 59-8=

5 ir’@uf den néchsten Zehner. | g
-+

4 =40 28+ = 30 35+ 69+
7o+ = 80 63+ = 43+ bf+

Plus- und Minusrechnen im Zahlenraum 100
1) 2) 3) Entdecken und Nutzen von Analogieaufgaben
4) 5) Vorbereitung fiir Rechenstrategien bei der Zehneriberschreitung, Kapitel 8.

n

n

29



2

&

30

Welche Zutaten fehlen den Kindern flr die Medizin?
~. Lies das Rezept. Sieh nach, was Ronni Ratz schon hat
<~/ und schreibe eine Einkaufsliste.

: Das wird ja scheuBlich
R = schmecken!

3 Tuben Senf
8 Apfel
3 Schokoriegel

4 Bonbons

Lies das Rezept. Sieh nac
und schreibe eine Eink s
Obstsalat:

8 Bananen ¢

3 Apfel

e

1 alter Knochen 4@
N
e Zutad

6. Lach- und Sachrechnen

] Ronni Ratz-Medizin
hilft immer!

‘Uinkaufslis
7' £ TubengShY

9
7

Setze er = richtig ein.

%\ 90 19
2 50 bh 60
92 37 37 3t

Sachrechnen
1) Abenteuergeschichte

29
64
1

92
46
17

37
94
62

—
Bleib in form!

30 + 7
40 + 9
60 + 6



6. Lach- und Sachrechnen

1 Lies das Rezept. Auf dem Tisch liegen schon Zutaten.
0 Was muss noch gekauft werden?

a
) Ronnis Eierspeise

Rezept fur 4 Personen
8 Eier
5 Tomaten
1 Zwiebel

12 Scheiben Speck

b) Gemusesuppe

Rezept fur 4 Personen

1 Bund Petersilie
12 Karoften

X
5 Kartoffeln ‘0 |

1 Zwiebel QJ&

2 Lies die Aufgatévnd 1& Heft.

& In%n ?gtﬁn 2 Niisse. ?a)? o 1izl-lal=l

iele% legen A Inder Schale liegen noch.

noch in ale?
b) Im Kl'?@ﬂrank sind 6 braune und 12 weiBe Eier.

Wi@ Eier sind das?

‘Aljein Backblech passen 30 Kekse.
Frad Huber hat 2 Bleche voll gebacken.
ie viele Kekse sind das?

d) Im Regal stehen 45 Packungen Mehl. Herr Meier kauft 4 davon.
Wie viele Packungen stehen noch im Regal?

Sachrechnen
2) Weiterfishrung: Die Kinder andern die Zahlen in den Aufgaben.

31



Beantworte die Fragen. Drei Aufgaben

sind von mir.
Finde sie!

Wenn man eine Aufgabe \
nicht rechnen kann,

zeichne ein /P - Symbol.

a) Auf einem Bauernhof leben
20 Schweine und 7 Hlhner.
Wie viele Kihe leben auf dem Hof?

b) Lena hat 10 Nisse gesammelt,
Lisa hat 7 NUsse gesammelt.

?
Wie viele Nusse haben sie zusammen? Q} Diese.fufgaben kann

osen.
c) Ineinem Korb liegen 14 Apfel. 6

Philipp legt noch 3 Apfel dazu.

Wie viele Apfel hat Linn? $

d) Nora hat 12 Orangen. 0 0
3 Orangen schenkt
Wie viele Orcngen ie noch"
e) Ronni Ratz ha er M
Er schleckt n lee
Wie alt isvn ?
‘Leute

f) Ine us si _:;:;. : : . ¥ -
Hcl’re B ibicien. 2 Lsiife:iis.
Wie '91 en jetzt im Bus?

Sachrechnen: unldsbare Aufgaben erkennen



o Rechne. [Tguschaufgaben ]

sind oft leichter.

Sl G+ % 5+ 14 =
F+12 = 13+ 6 = 3+ 17 = , -
@Rechne

11-5.= 15 - 8 = 10 - 3 = {\,’b’
16 - 4 = 13 -9 = ZO\LQ Aﬁ

'3 Drei Zahlen, vier Aufgaben.

00 qﬂ‘

'v eo
@ Erg ie Zahl uern.
%) 20 TE
142 10 9
4 3 217 =
17 20
8 0 13 9 [11
3 0 7 3

_— — S— e ———
=== — —_— e E——

Wiederholung: Plus und Minus bis 20



7. Das kann ich schon!

1 Welche Zahlen sind dargestellt?

2 Stelle die Zahlen dar.

53245.' —

0

10 20

4 Finde die gesuchter@ :
Q) Vorganger de Q c) Nachfolger der Zahl 79:
b) Nachfol 6 d) Vorganger der Zahl 40:

& [K-B.l_ei_b in form! k‘r

S Auf einen Bllck\ ibe die Zahlen.

er Zahl 84:

........... .....E..... .....El....
0000 .00000 90000 :.00000 0000 .00000
00000 00000 00000 . 00000 90000 :00000
00000 000080 0000 00000 eoe00:00000
0000 20000 00000 20000 020000
scces aes0e scec0 00000 [ececeiosses
Siiil SUillll [Seeceiseses| |eeettiEitit
fe00e 00000 00000 00008 s9800 000020
90088 00000 r.....:,....[l_-l .....:l....-‘

Wiederholung: Zehner, Einer, Zahlenstrahl, Vorganger, Nachfolger
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7. Das kann ich schon!

1 Lege die Figuren mit Pentominos aus.
Zeichne die Loésungen ein.

2 Finde die Pentominos und male sie an.

Wiederholung: Geometrie
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7. Das kann ich schon!

1 Rechne.
20 + 30 = 65+ 2 = 81 +5-= 20 + 16 =
40 + 40 = 42 + 3 = 36 + 1 = 40 + 13 =
10 + 60 = Fh + 4 = b3 + 6 = 30 + 18 =

2 Rechne. @g
90 - 20 = 56 - 3 = 95 - 4' {\
50 - 30 = 39=b=
80 - 40 = 82 -2 - &
3 Ergdnze auf den nachsten Zehner. $®
35+ 5 =40 84+ @4&0 66+

67+

Finde zu jedem Erg is e;e Plu E

nd eine Minusrechnung.
o Es,@ z&' (0] [41) (9¢) (53]

SN0 B E B E
e RN i
Bleib in form!
5 Ergdnze @enmauern.

. (:2, 100 30
60 99 30
20 92 20

30[10]20 10 90 10] |

n

~~l

w
+
1]

Wiederholung: Plus- und Minusrechnen im Zahlenraum 100
4) Veerschiedene Lasungen sind moglich.
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7. Das kann ich schon!

1 Lies das Rezept. Auf dem Tisch liegen schon Zutaten.
e Was muss noch gekauft werden? J— m

Giannis Obstsalat
Rezept fur 20 Personen

8 Becher Jogurt
10 Apfel
14 Bananen

2 Ananas

6 Birnen

e a) In einer Kiste liegen 32 Apfel. Dan
Wie viele Apfel sind das insgesgTi

b) In einem Korb sind 14 Biritar
Wie viele Birnen sind no;

L4 - rin gibt jedem Kind einen Apfel.
Sie selbst nimmt aucy Am Ehde bleiben 4 Apfel Gbrig.
Wie viele Apfe@e sie am &)

3 Lose die Au a&m He@Q
b

e Vorsicht, faaber kann man 6sen!

chignkt ihm noch zwei Autos.
‘hat Halit jetzt?

Teddybdren. 6 davon tragen einen Hut.
uppen hat Petra?

Esin hat 15 € gekostet, Fatma 19 €.
Wie viel Geld hat Aylin noch?

d) Tarik ordnet seine Bausteine. Er zahlt 40 braune und 30 weiBe Steine.
Wie viele sind das zusammen?

Wiederholung: Sachrechnen

37



* Uberlege, wie du die Knobelaufgabe l&sen kannst.
Sprich mit anderen Kindern daruber.

1 Pentominos

£ a) Welche Pentominos kann man so auf
! das Feld legen, dass die abgedeckten
Zahlen 13 ergeben?

7 3

5 10{,

@jest u als eine Moglichkeit?

b) Fur welche Pentomi

| ¢) Spiel: Verfllxte
| Zelchnet eln

|t 5 ma K tchen auf ein Blatt Papier.
10 in belleb|ge Felder. Legt c:lle

Goldene Regeln fir das

Ratsellosen:

.+ Wer nichts probiert,

| lernt auch nichts.

¢ Fehler machen ist
strengstens erlaubt. J

\._* Je mehr Ideen es gibt,

{'" . desto besser.

Mﬂu\\\

Knobelaufgabe
38 TIPP: Das Besprechen der Losungen und Losungswege ist ebenso produktiv wie das L6sen der Aufgabe selbst.



8;VWerechnestdu?

1 Wie viele Kreiden haben die Trolle?

""\T ) Gn
Wie rechnest du'&,%j‘“ ~ o

I

il .
' 4

2 Rechne un@speobfach’re W @ ‘u die Aufgaben Lost.
Verglelcheﬂemen Reg}henWég mit anderen Kindern.

MRS
N " Ich rechne auf
$5 +9= 63 +9 = verschiedene
Arten.
* 7= 82+ 8= Und du?
+ 8= Fhv ? =
e
&8RS + 6 = 34 +9 =
¥ .\
Sl s
\;%@M?;— 35+ 7 = 53 + 8 =
bf + b = b5+ 9 = bh + 8 =
\ J \
Zehneriiberschreitung im ZR 100: Eigene Strategien
1) Abenteuergeschichte
2) Die Kinder beschreiben ihre eigenen Lasungswege und versuchen auch, die Losungswege anderer Kinder zu verstehen. Typische Strategien sind Rasten beim Zehner”, 3 9

LLehner und Einer getrennt rechnen” und die Verwendung von Legematerial wie Geld oder Plattchen.



Legematerial.
Und zwar ...

[Ich arbeite mit

@ Rechne wie Aron.

40

'3 Rechne. o’
§+3-= 9 0

84 +

TR Ll
60 + 11 =

38 +8 = 79 =

Rechne. ", 6@

27 + 5 = N\ 49 3 =
O
7

67 + 4 46 + 3 e
b

Ergdnz en ndchsten Zehner.
\/

&, 20 28+ =

6

35 +

Zehneriibergang im Zahlenraum 100: Rechenwege
2) Unterstiitzung durch Legematerial falls notig.

%@?= 5-!- =

9 68+?= 454- =

38"’ = ?54- =

= 65+9= 53+8=

C41e = 26+ = B2+ =




@ Nora rechnet anders.
Beschreibe, wie sie die Aufgabe [Ost.

Ich rechne :
275 ]
\ B +5
2?"_3”'30 +2

Rechne zuerst bis zum ndchsten Zehner, dann we

35+ 6 = 48 + 5 = \*f
T T | Q
3 Rechne. @& \o
28+2=30 57+ 6
28 + 3 = g + 9 =
4 Finde Rechnungen hreib e in"dein Hefft.

36 + 4 =
36 + 6 =

+9=
32+8=

49+3=
86+7=

19+9=
52+8=

73+7s
69+ 4=

16+8=
54+9=

68+8=
49+6=

Zehneriibergang im Zahlenraum 100: Rechenwege
4) 5) Kinder rechnen mit der Strategie, die ihnen am leichtesten fallt. Der Einsatz verschiedener Strategien ist begriiBenswert (flexibles Rechnen).
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Rechne und beobachte, wie du die Aufgaben lost.
Vergleiche deinen Rechenweg mit anderen Kindern.

- S . 3 1 (Welche
0-3- | fa2-3- | 1ar-8= | flear
80 - 1 = 51 =5 23 - 6 = i i
90 - 7 - 92 - 4 = 45 - 9 -

50 = 6 = 3§ =Hs 84 - 7 =

30 - 8 - 71 -2 - 57— 8

70 - 5= 83 -5 - 66-&
\ J \ 2 %

@ Beschreibe, wie Nora die Aufgabe Ost.

@ Rechne zu |s Zum vori ehner, dann weiter.

62% 6 =9 » 35 <7 »
W W i

Q fehlenden Zahlen.
s |87 2] [10]

das Doppel're | | | 10 | | 12 I |

Zehnerunterschreitung im Zahlenraum 100: Rechenwege
42 1) Die Kinder beschreiben ifre eigenen Losungswege und versuchen auch die Losungsweqe anderer Kinder zu verstehen. Unterstiitzung durch Legematerial (Geld oder Plattchen) falls notig.



N
w
1
w
1
(@7]
N
1
N
n
(o))
~
1
I
w
—
1
—
n

23 - 4 = 52 - 4 = 64 - 5 = 31 -4

@ Lése die Minusrechnungen. 6
43 -5 = 32 -7 = L - 7 = /91-4%
62 - 3 = 55 - 6 = ’b'

63 - 4 = ?O‘\-
3 Finde Rechnungen und schreibe sie in dein H%e A@
: Y2

@
'~

Rechne im Heft. @ |
87-9= ?e @ 58-9= 25-6= Fh4-F

32-3- ¥5- 9= 33-7=  91-8=  32-5-
LN, 61-4=  80-5=  47-9=  61-8=

@ FindeWlie falschan 2echnungen. Schreibe sie richtig in dein Heft.

ﬂ;' 81 -4=41 34/-5=129 £5/-19/=166
312|-16|=1216| | |5(3|-16{=(5|9] | [#|5]-|#=/5]|8
115[-18[=] 7 8111-14/=77 92-6=86
21-8=131150-6=54 42-6=48

Zehnerunterschreitung im Zahlenraum 100 Rechenwege
2) 3) 4) Kinder rechnen mit der Strategie, die ihnen am leichtesten fallt. Der Einsatz verschiedener Strategien ist begrilBenswert (flexibles Rechnen).
5) Weiterfilhrung: Besprechen, wie die Kinder die Aufgaben losen. Eine einfache Maglichkeit bietet die Umkehraufgabe (Addition der beiden rechten Zahlen). 43



Von 0 auf 100! "~

Zehneriiber- und -unterschreitung im ZR 100
1) Spielvariante: Yon 100 auf 0. Bei diesem Spiel beginnt jedes Kind bei 100 Punkten. Geiibt wird dabei das Minusrechnen.
44 Differenzierung: einfacher und kiirzer wird das Spiel, wenn Sie als Zielzah! 2.8. die Zahl 30 festlegen. Schwieriger wird das Spiel, wenn die Kinder in jeder Runde zwei Wiirfel werfen.



8. Wie rechnest du?

1 Lies die Geschichten. Finde passende Rechnungen und
e schreibe sie mit kurzen Antworten in dein Heft.

a) Pascals Puzzle hat 63 Teile. A | e
Lisas Puzzle hat 7 Teile weniger. Ri_63-7=56
Wie viele Teile hat Lisas Puzzle? " A: Lisas Puzzle hat 56 Teile. | %

b) Susis Puzzle hat 45 Teile.
Susi hat erst 8 Teile zusammengesetzt.
Wie viele Teile fehlen noch?

c) Nevin will ein Puzzle mit 100 Teilen legeng,
Beim Zusammenbauen merkt er, dc:ss
Wie viele Teile hat das Puzzle nur no%

Sie bezahlt daflr 9 Euro.

Wie viel Geld hat Hanna na+

f) Ronnis Puzzle 4
Wie viele Teile f§

i gebau’r, Katalin 9.
iil&haben sie insgesamt gelegt?

35 Teile zusammengebaut, Mario erst 29.
ufgaben und lose sie im Heft.

ayEs sind 15 Puzzleteile.

b) Er hat 8 Teile verloren.

Sachrechnen im 7R 100

1) Die Kinder schreiben R: fiir Rechnung und A: fiir Antwort.

Achtung: Nicht alle Aufgaben kann man ldsen. 45
2) 3) Verschiedene Losungen sind maglich.



9. Malrechnen

1 Welche Rechnung passt zu welchem Kind?

LAGERRAUM I i

Ich habe immer
3 Schachteln geholt.

A

Ich bin jetzt 3 mal
gegangen.

Wie viele Warfel?

Schreibe auf zwei A% ‘ Malnehmen

B B—ieib i:_form! :
- TS
Nenne die Nachbarzahlen.
15 20 43 69 30

Malrechnen: Einfiihrung
1) Abenteuergeschichte

46 Unterschied von 2 mal 3 und 3 mal 2 besprechen, Ergebnisse (Zahl der Schachteln) vergleichen.
2) Weiterfilhrung mit Legematerial in der Klasse



2mal 5
25

2
‘>
3 Leg hne un reibe die Rechnung. Vergleiche mit anderen Kindern.
e 3 mal 4 S
_ o800 - -
_o__.u; e e 8
‘ @ 80 080080 3 -4 e 8 0 3-4
e 06 &0
infon 3 * 4 @ & @8 Ged

09888 |iso

|2mal 3] [4mal5] [3mal6| [4masd] [5mal2] [3mal3]

Malrechnen: Einfiibrung
2) Weiterfihrung: Die Kinder suchen nach Dingen und Bildern in ihrer Umwelt, zu denen Malrechnungen passen.
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@ Rechne.

[10€] 10 + 10 + 10 =
[oe] 3 " 10~

3 Zehner sind 30,
4 Zehner sind 40,

Rechne-'-dle“‘
10er-Reihe. 4/ '®

|.10 € 10 €

+ + +
:
R
@ Rechne. Was fallt dir auf? ‘0

3-10-=

5 - 10 - 10-6

- 10 =
Blld&Uﬂ@
60 = 0 =
20 = 40 =

- 10 30= 10
10 100= -10

15@p 51 42 39 20 + 7

e <, > oder = richtig ein.

Malrechnen: 10er-Reihe
1) Weiterfihrung: Die Kinder legen die 10er-Reihe mit Rechengeld.

48 2) Bei der Rechnung ,mal 10" werden die Einer zu Zehner, es wird also nur eine Null angehangt.
TIPP' Rechen-Rap

25

| Bleib in form! '

72 - 865




AT 0%,:
’:Lj Lege und rechne. Bachno dic ;:,--_""'
- 28] [s€ 5er-Reihe. 4B
se se ] 56 s
5¢€ et se s

5€ |__.5€;;,|[ 5€;- ) ; = “.

:@B} Rechne. 0
3-5-= 10 - 5 = '5\\

5.5 = b 5= 6 %9 e
2+5s= 1 é‘\) = 9-5=
:@@ Hupfe am Zahlenstrcial immer u weiter,
schreibe die Z er5 :
T T

ngj Rechen - \

—~ Ube di eihe mit Musik.

cpriz & @h " !1 mal 5 gleich wie viel?] [1 S gieich 5.]
9 ! x g‘: /

'__:‘ \ Enal 5 gleich wie vieL?J %
z (2 mal 5 gleich 10. = L

Malrechnen: Ser-Reihe
1) Weiterfiihrung: Die Kinder legen alle Aufgaben der Ser-Reihe mit Rechengeld und schreiben die Rechnungen ins Heft.
2) Unterstiitzung durch Legematerial falls notig 49



A

©

AAD.
[ )
«

50

Schreibe immer zwei Malrechnungen.

00000 (G (XX XX) "\ Tauschaufgabe a
00000

L s

e nachdem, wie man es sieht ... )

i3t oEisafiited’ tie:

e’ O
S

Lege die Rechnungen der 5er;K _
mit Legepldttchen. v [
Schreibe immer zwei MQ&ngeQ i
Rechne und bild@TauSC&be.

: 9 91 = B =

Malrechnen: Tauschaufgaben
2) Weiterfiihrung: Die Kinder legen verschiedene Malrechnungen (nicht nur aus der Ser-Reihe) und schreiben jeweils zwei Rechnungen dazu auf



9. MGlfeCh nen

1 Lose die Aufgaben mit Malrechnungen.

g a) Eine Packung Spielkarten kostet 5 €.
Wie viel kosten 3 Packungen?

R [3][5]=[1]5]
A Drei Packungen kosten 15 €. |

b) Frau Berger kauft 7 Trinkgldaser.
Ein Glas kostet 5 €.
Wie viel bezahlt Frau Berger?

c) Ein Spielzeugauto kostet 10 €.
Radan kauft 4 Stick.
Wie viel kostet das?

B) Wenn Franko,.seib®GroBmd

'%m daflr 5 € @

e dann gibt
Letzteg Ior

Wielg

enn sie 7 Turme bauen will?

Baue selbst 3 solcher Turme.
Wie viele Warfel brauchst du daftir?

Malrechnen: Sachaufgaben
1) 2) Unterstiitzung durch Legegeld falls nitig. 1
1) Weiterfiihrung: Rollenspiel Kaufmannsladen 5



1 Wie viel missen die Kinder bezahlen?
Finde eine Malrechnung zu jedem Kind.

e b
at
—

e

Gar nicht.

cD2-9 g

Wie oft seid ihr
gefahren?

Also 0 mal.

Philipp: - 5 = LipndQ Y 5 QN  Cedric:  * 5=

Aron: - 5= _ More? % S

Der Inspektor rechnet 10 5 .= B "\a;\..:_-as“sag’r das Ergebnis aus?

2 Malrechnen mit Q¥ fallt dir qf" 4
0-2= & Yo-5€» 10- 0- 0-15=
2-048> 5Q%- 0-10= 15+ 0=

3 Malrechen mit 1% Wt:s :fc'illt dir auf?

1:5= (8NY 1-2- 1+10 = {497 s
5-1=00 2.1 10 - 1= 27 - 1=
.. pase ¥, B e e - __{Eb infE!:j.

4 Re¥hne Plus und Minus mit 0. Was fallt dir auf?

15+0 = 0+ 24 = 65 -0 = 100 - 0 =

Malrechnen: 0 mal, 1 mal
1) Abenteuergeschichte
5 2 1) 2) Besprechen Sie die Bedeutung von 0 mal mit den Kinden.
Zum Unterschied ist 0 bej der Plus- und Minusrechnung in Aufgabe 4) thematisiert.



ijﬁ Finde Malrechnungen und lése sie. a
6+6=12  2+2 9 9 = 2

doppelt,
2:86=12 das Doppelte
g +8 = F+7= b+5= 30 + 30 =

Finde die fehlenden Zahlen.
Zahl | b | 6 | | 7

|
das Doppelte | | | 10 I 6 16 Q |

L} "h
=

Rechne die

2er—Reihe !
0-2=
1-2=
o
3.. = L
b-2=
5.2
6:2=
;’2= -
8:2=
9..' = -
10:2=

Malrechnen: 2 mal, Verdoppeln, 2er-Reihe

1) Abenteuergeschichte 5 3
3) Ronni Ratz hat einen Radio, der Malrechnen kann (Rechen-Rap).
4) Die Tauschaufgabe leitet iber zur 2er-Reihe, bei der nicht, 2 mal” sondem, mal 2° gerechnet wird.



1 Malreihen-Bingo!

Vorbereitung:

¢ Jedes Kind zeichnet einen Bingo-Spielplan mit
3 Reihen und 3 Spalten.

* Der Spielleiter braucht Zahlenkarten von 0 bis 10.
Sie werden gemischt und als Stapel verdeckt auf
den Tisch gelegt.

540?329

1. Bingo-Spielplan ausfillen

Suche dir neun Zahlen
der 2er-Reihe aus und
schreibe sie in die Felder
deines Bingo-Spielplans.
Du darfst jede Zahl nur
einmal schreiben.

Tamara Otto Otto

218120 12 20 12| 8] 4

100 [14 14 14] 6 [ 2
16 6| 4 0 [10)18

Tamara Bingo!  Ofto

2[(8)20] [12](8) 4
peo o OOE
16[6]4]| [0X10|18
Fr;[eib inform! |
5+ 3= 9- 3- 10- 8-
30 + 40 = 50 * 30'= 90 - 30 = 100 - 80 =

Malrechnen: Automatisierung von Rethen
5 4 1) Malreihen-Bingo kann man zum Uben jeder Malreihe verwenden.



11. Wir teilen gerecht

1 Warum kénnen die Trolle ihre 11 Minzen nicht gerecht teilen?

Du willst mich ;
wieder relnlegen| 2

2 Gerade oder ungerade?
teilen,

Teile Plattchen unter gerade,

zwei Kindern auf.
Wenn kein Plattch
Ubrig bleibt,

ungerade

e 19 Pldtftchen.
f) 26 Plattchen.

a) Zwei Kingenteien 6 Plattchen.
e teilen 3 Plattchen. a) %O O% 6 |s’r eine gerade Zahl

e)Zwel Kinder teilen 15 Plattchen. %%% » ISJr N ungerade Zahl

Teilen, gerade Zahlen, ungerade Zahlen
1) Abenteuergeschichte
2) Weiterfiihrung: Die Kinder filhren eine Liste fiir gerade und eine fiir ungerade Zahlen. Sie suchen selbst noch Zahlen aus, die sie teilen, 5 5



Gerade oder ungerade?

Ein Kind wahlt gerade,
das andere ungerade.
Dann zeigen die Kinder
gleichzeitig eine Zahl mit
den Fingern. Sie rechne
|hre Zahl zusamm

as Frg nls ents
onnen h

e Zahl aus der
L : ﬁ <t kleiner als 2

b

Eine ungerade Zahl,\( Eine gerade Zahl, |
die klelner ist als 5 die groBer ist als 10

3 Finde die fehlenden ZGQ
& b L g’ 2 die Halfte,
die Halfte halbieren

% Zahl | 24| 0 | 50| |
die Halfte | 7 | 14| | 11 |
[r;e_ib in form! |
2 10 = 2 = 2
6 = 2 18 = «2 12 = 0 = 2

Gerade und ungerade Zahlen, die Halfte
2) L saqt weitere Zahlen an, oder nur Beschreibungen. Alle Kinder zeigen die Lisungen mit ihren Zahlenkarten, Auch Kinder kénnen ansagen.
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Fr gefeilt durch zwei schreiben wir : 2.

@ Rechne und bilde die Umkehraufgabe.

6
10
3
18
12
20

2= ,wel 3 -2
2=, well
2=, well
2=, well
: 2=, well
2=, well
14 :
16 :

6 Ich sehe
10 (6:2=3

3

2 = , weil

, weil

Malrechnen: Zusammenhang zwischen Malnehmen und Teilen, Umkehraufgaben
3) Die Kinder bilden aus den vorgegebenen Zahlen jeweils zwei Malaufgaben und zwei Teilungsaufgaben. Sie verwenden lausch- und Umkehraufgaben. 5 7




ér 11. Wir teilen gerecht

1 Lies die Aufgaben und rechne im Heft.

e a) Auf dem Pferdehof gibt es 12 Pferde.
Die Halfte davon ist schwarz, die andere Halfte ist braun.
Wie viele braune Pferde gibt es?

b) 8 Kinder kommen zur Reitstunde.
Die Betreuerin teilt sie in zwei gleich groBe Gruppen.
Wie viele Kinder sind in jeder Gruppe?

c) Hanna besucht die Pferde auf der Koppel.
Sie hat 20 Apfel dabei, die sie gerecht
auf die funf Tiere aufteilt.

Wie viele Apfel bekommt jedes Pferd?

: viele auf dem Heuwagen.
nach in den Stall tragen?

Tefd bilde die Tauschaufgabe.
= 2 -5= Z2 *10

n
(]
~

n

Sachrechnen
2) Verschiedene Losungen sind moglich.
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2. Geometrische Ratsel

1 Auf welchen zwei Nagelbrettern
e sieht man die gleiche Anzahl von Dreiecken?

Aber es sind auf
jedem Schild genau
2 Dreiecke.

Vielleicht kann
ich noch andere
Flugzeuge bauen.

% Ist das ein \ w”) © 1 o o 4
Wirfel?
® 2 o g

=)
Q
o
(@]

P4

Geometrie; Geobrett, Ratsel ldsen

1) Abenteuergeschichte

TIPP: Durch die Uberlappung der Dreiecke entstehen neue Dreiecke, 59
2) Die Kinder verwenden Geobrett und Gummibander. Weiterfiihrung: Die Kinder spannen selbst erfundene Figuren und benennen sie.



1

2 :

60

Lose die Sikakus.

Sikaku 1 2
Das groBe Viereck wird in 3
kleine Vierecke zerlegt.

Jedes kleine Viereck muss
genau eine Zahl enthalten.

Diese Zahl gibt an, aus wie A 3
vielen Kastchen das Viereck
besteht. 7

ACHTUNG: Nur Vierecke sind erlaubt!

Es gibt nur drei Méglichkeiten FlgureQ
far die Zahl 4:

Q

@ g
e [ 1417

=)

C

ser Art

d sind | *G. v

“ben mehr als
erlaubt:

4 4

3
3
6 2 3
4
5 Zahlen in den Ronni Ratz-Maschinen.

6

$ 7 2 2

et At e D

Geometrie: Ratsel ldsen, Logik, Kombinatorik
1) Weitere Vorlagen und Anregungen findet man im Zeitschriftenhandel und im Internet.



@ Lose die Sikakus.

2 1 9 2

5 : ( 6%
Gestalte selbst Sikaku-Ratsel e 0
und gib sie einem anderen Kind zum L&sen. * A

Gianni will die Tische frei im Raum vertel
Zeichne Skizzen und schreibe die Erg$ in g

Qo*®

Tische

qu’rze

Glann uﬁ&h wie Vi Leute Platz hatten, wenn er die Tische aneinander
@ e Ski d schreibe die Ergebnisse in die Tabelle.

*0@

> ? D Tk
@mm o 4 Plitze
i o N
%he 11234567 ]8]9
| Platze 3

Geometrie: Ratsel lgsen, mit Skizzen arbeiten
3) 4) Weiterfishrung: Die Kinder losen die gleichen Aufgaben mit quadratischen Tischen.
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ﬁora
| Guthaben:
k%% 51

x@‘ Rechne und beobachte, wie du die
- Vergleiche deinen Rechenweg

73+ 16
23 + 46

I Bleib in form! '

Plusrechnen mit gemischten Zehnem
1) Abenteuergeschichte

6 2 2) Die Kinder beschreiben ihre eigenen Lasungswege und versuchen auch, die Lisungswege anderer Kinder zu verstehen.
Typische Strateqien werden auf der nachsten Seite von Aron und Nora vorgestelit



1 Beschreibe wie Aron rechnet und lése die Aufgaben auf seine Art.

62+27| 60 + 20 = 80
2+ F= 9

25+41| 20 + 40 =
H+

54+32

+2?

5

o

4

62 + 20 ﬁ e

i“

35+13] 35+ 10

- E

\tg,

Beschreibe wie Nora rechne&se dlﬁen auf ihre Art.

42 + 30

42 + 34

Ich rechne
erst die Zehner,

Nora

36 +13 =
61+15= 45+31= 66+21= 13+54=
F1+27= 37+42= 41+41= 44+35=
82+12= 57+32= 31+17= 32+32=
43+44= 55+23= 36+33= 63+26=

Plusrechnen mit gemischten Zehnem: Rechenwege

1) 2) Das Aufschreiben der Zwischenrechnungen soll den Rechenweg explizit zeigen. Die Kinder sollen jedoch lemen, diese Aufgaben im Kopf zu rechnen.

Besprechen Sie Vor- und Nachteile der beiden Rechenwege mit den Kindem.
3) Notation von Zwischenrechnungen oder Zwischenergebnissen falls natig,

63



@ Rechne und beobachte, wie du die Aufgabe Ost.

64

Vergleiche deinen Rechenweg mit anderen Kindern.
73~ 53 = 96 ~ bb =
95-32= 78 -4k =

Beschreibe wie Nora rechnet
und lose die Aufgaben auf ihre Art.

Nora

] Bleib in Form! '

1]
o
o

1
=~
S~

]

50€ | (9 20¢ | (@9
(e 20€ | (9

Minusrechnen mit gemischten Zehnem: Rechenwege

1) Auch Legegeld eignet sich dafiir

2) Die Kinder beschreiben ihre eigenen Losungswege und versuchen auch, die Losungswege anderer Kinder zu verstehen.
3) Nora rechnet in zwei Schritten: Erst die Zehner weg, dann die Einer.



36 - 10 54 - 20 = 48 - 10 = 67 - 30 =
36 - 12 54 - 21 = 48 - 15 = 67 - 34 =
53 =20 95 - 50 = 9 -10 = 38 - 20 = 6
53 - 22 95 - 53 = 79 - 15 = /8 2?‘39
* Rechne im Heft. Q ‘

34-11=  94-51=  18-12- \[g ﬁazs 24
45-23=  38-14- 98 5= ()88 34 38-26-
63-12«  75-43 35 Q Q 5221
86-54= 88-38= '@ 44-13=

23| 4

RY

%
Ergdnze die Zahlenmauern 0

19‘\_1 2 [40
@ 70 53
0. 60 31[15

21|34

91

1

Plius- und Minusrechnen mit gemischten Zehnem
4) Bel den letzten beiden Aufgaben sind verschiedene Lasungen maglich.

65



66

Auf einen RLC: Wie viel Geld ist das?

13. Einzahlen und abheben

Die Kinder kommen mit ihren Sparbuchern zur Bank.
Manche zahlen etwas ein, andere heben etwas ab.
Rechne aus, wie viel Geld sie danach auf dem Sparbuch haben.

a) Elfi hat 34 € auf ihrem Sparbuch. _ _ _ _
Sie zahlt heute noch 21 € ein. R:1314 4+ 2[]1 =/5/5

A: Elfi hat jetzt 55 £, _

b) Angela zahlt 23 € ein.
Davor hatte sie schon 75 € auf dem Sparbuch.

c) Sarah hat auf ihrem Sparbuch 53 €. Sie heb £ t cb

d) Tom hat noch kein Sparbuch.
Er bringt 20 € und bekommt ein 4 SDL\PI‘;UCH

% - '

neues Sparbuch. I— :

e) Gregor hat 94 € auf seinem Spat ucn ,')t- um Betrag  Guthaben

Er hebt heute 60 € ab.

9.10.2015 EIN 40,00 ****40,00

Davon zahlt er die Héx L|‘ 2 e,

2
f) Lukas hat von seinem On *e ’*‘.1 € bnkc nrmen ts.m.zms EIN 12,00 ****52,00

¥

Auf dem Sparbuch hai e er zuvor 5¢ €
g) Luisa hat kein Sr‘ar. 'JCh Sle v 7775 € abheben.

h) Adam hebt 64 /b, JetZhhefir noch 23 € Guthaben.
Wie viel E ro waren es \ -:rr er?

i) N:nc h'. £~ €cuff*=n Sparbuch.
Wi, muss s:o \inZahlen, damit genau 100 € auf dem Sparbuch sind?

T a S

N

N | [e] © 10 € 5€ || 5€ |

Sachrechnen
1) Nicht alle Aufgaben sind lasbar.

Bleib in Form! :



1 Viktoria bekommt jede Woche 3 € Taschengeld.

g Rechne.

1 Woche sparen 2 Wochen sparen 3 Wochen$
1-3€=3€6 2-3€- ,' Q@

Rechne die
3er-Reihe. 4

<

fallt dir auf?

53 =15
Das ist leicht!

O W & W O O & W
1

10-3=

Sachrechnen, 3er-Reihe
3) Klappkarten helfen Jusammenhange zwischen Malrechnungen zu erkennen und zu nutzen. 67



68

Rechne.

86—/8\=78 b4 - 9 = 17 -8 =

6 2 @
32 -5 % 56 - 8 = 92—% A_ =

o SN e

Lies die Sachaufgaben und rechne imel i

a) Der Fahrradverleih hat 80 qur 4
25 davon sind Kinderfahrrader.

Wie viele Fahrréader fur r&ne ) T@

b) Am Vormittag wurd ahrréder geliehen,
am Nachmittag w :

iden 35 Fahrsdder ausgeliehen.

" hat 20-MeK
Vier dav ind leider kapwir.

Wie tionierénd
d) H%ill {&.alte 32 Tandems putzen.
Acht Tanderi)¢ st er schon fertig.

Wie viele nftas

289219@28

20

14

9

Wiederholung: Plus- und Minusrechnen mit Uberschreitung, Sachrechnen
1) 2) Motation der Zahlzerlequng (in der Musterlgsung hellgrau) als Unterstiitzung falls nitig.



14. Das kann ich schon!

1 Rechne mit Klappkarten. Was fallt dir auf?

2 Rechne und bilde die Tauschaufgabe.
b+ 5= 8§ -2-=

5 4= . &@

3 Giannis Gasthaus hat viele Ziix T
g Rechne aus, wie viele Ses

a) Das weiBe Zlmmeerel Tisch O‘O o_o o_o

um die erjewe ec Sessﬁtel en kann. 00 00 00

b) Das rote Zl

um die e

nNEXtrazi hen zwei groBe runde Tische.
An Jedem% aben 10 Personen Platz.

Jed n-@-.\]er aufstellen kann.

An Tisch sollen 2 Paare Platz nehmen kdnnen
0\
4 %e dir eine Rechengeschichte zu diesen Malrechnungen aus.
* rzahle sie.
a 3+ 2 b) # -+ 5 c) 2 - 10 d 4 -3

Wiederholung: Malrechnen, Sachaufgaben

1) Die Klappkarten verdeutlichen Zusammenhange zwischen Malrechnungen. Hier: 2-6=2-5+2-1 beziehungsweise 2-7=2-5+42-2

3) [TUPP Die Kinder zeichnen einfache Skizzen. 69
4) Weiterfiihrung: Die Kinder schreiben passende Sachaufgaben auf und ldsen sie.



1 Rechne und bilde die Umkehraufgabe.
6:2=3 ,weill 3-2= 6 25:5=, well
20:5=, well ‘ = 20 20: 2=, well

18:2=, weil 12 :+ 4 = , weil

2 Rechne.
16 : 2 = 30 : 5= 50-10-Q 15 : W=
2:2-= 45 : 5 = 80=10® 7®=
14 : 2 = 10 : 5 = : 3

3 Rechne und schreibe die Antworten.

o

Gianni kocht Reis fiir die Schulkiicha.
Er hat 12 Becher Wasser in eigiefi|Tapf

Auf ein Backbl Q
Wie viele Bcc@c
Auf &

Wieqe

i 4 Wurstscheiben.
braucht er fur 10 Brote?

N kommt jeder, wenn sie gerecht teilen?
brig?

[ Bleib in Form! -;-

e Zahlen blau und ungerade Zahlen rot an.

(13 )
TE %]

Wied

70

erholung: Teilen, Sachaufgaben

3) Unterstiitzung durch Legematerial falls notig.



14. Das kann ich schon!

1 Spanne die Figuren nach.
Was konnten sie darstellen?

Welche geometrischen Figuren findest du in --
Wie viele sind es?

Dreiecke

2 Lose die Sikakus.

Wiederholung: Geometrie

71



@{‘ Spiele mit einem anderen Kind ,,
- Verwende daflr Spielgeld. ¢

Kénnen Sie r

10 Euro wechseos
Ich brauc

far den

| Bleib in form! '

2er-Rei 9& 3er-Reihe 10er-Reihe
| | | | |
::—_ ) (6) _— 2411827 T :— 50190{20{
'_J-- 1T ;1|4“ g 61301 3| : 110{30(60{
Y26 9 [15[12 - [70]40][80
.i | " [ n

Wiederholung; GriRen, Euro
3) Elauterung Malrethen-Bingo siehe Seite 54.
72



‘1 Rechne.

>

2

%

34 + 10 =
34+ 12 =

Rechne.
F+ 2=
40 + 20 =
4F + 22 =
Rechne.
67 - 20 =
67 - 23 =

Rechne.

42 + 16
28 = 31
67 + 12

b) In einer@
Wie fe

1 52+30-
52+35-

1 + =
30 + 50 =
31 + 53 =

45 - 10 =
45 - 12 =

&

s(b

b+ 2=
10 + 40 =

14+ 2@,
Sho
.

N\

43 =
'2?'8 26 =
24 - 14 =

ufgaben ur‘é hne im Heft.

nd das?

gon hat Platz flr 84 Personen.

einer StraBenbahn sind 96 Menschen.

/o Q(o
&""&

» 96 - 30 =

%Q 96 - 34 =

85 - 54 =
69 - 17 =
97 - 42 =

e 2a und die 25 Kinder der Klasse 2b
einen Ausflug.

sitzen 35 Menschen. Elf Platze sind noch frei.
atze hat der Bus?

le Leute sitzen im Wagon, wenn noch 23 Platze frei sind?

41 davon haben einen Sitzplatz, die anderen mussen stehen.
Wie viele Menschen stehen in dieser StraBenbahn?

Wiederholung: Rechnen im Zahlenraum 100, Sachrechnen

73



* Uberlege, wie du die Knobelaufgabe l&6sen kannst.
Sprich mit anderen Kindern dartber.

74

P

Sikakus

Aus diesen Sikakus sind die Zahlen herausgefallen.
Schreibe sie so in die Kdstchen, dass man die
Sikakus losen kann.

a) Vergleiche deine Lésunge
Was fallt dir auf?

Aus diesen drei -

3

_—

6 .

@5\ K&;: :

I

e en Sikakus gehoren und
(ekus losen kann.

Knobelaufgabe: Die Kinder verwenden geeignete Strategien zur Problemldsung, 2.B. systematisches Probieren.

. 8
-

gleiche deine Losungen mit den Lésungen anderer Kinder.
Vs fallt dir auf?

Wie bist du auf deine Lésung gekommen?
Besprich deinen Lésungsweg mit einem anderen Kind.




Wie viele Mannschaften konnen die Zwerge bilden?

Zwerge in

einer Mannschaft:

Anzahl der

3istini12

Sie kénnen

8 Zwerge bilden Vierergruppen.

hataly

4 istin 8

enthalten.

Sie kbnnen

Sie kdnnen

Gruppen bilden.

Teilen als messen, Gruppen bilden
1) Abenteuergeschichte
1) 2) Unterstiitzung mit Legematerial falls nitig.

Mannschaften:

enthalten.

Gruppen bilden.

enthalten.

Gruppen bilden.




@

76

Rechne.

5in 10 = 2 mal
5in 25 =
5in 40 =
5in 15 =
5in 35 =
5in 20 =
5in B0 =

~ Rechne.
2in 6= 3 ma
2in10 =
2in 8=

Z.in 2= ¢0

, weil 7
, weil
, weil
, weil
, weil
, weil

, weil

+5=10

- 5=

=

25
40

enthalten sein i

Teilen als messen, enthalten sein

&
g} 87 + 3 =
35 7 - 87 + 6 =
35+ 9 = 87 + 9 =

56 + 4 =
56 + 6 =
56 + 8 =

( Bleib in form! I

f8 + 2=
78+ 5=
f8 +8 =




1 Finde die passenden Rechnungen.

) 12 Punkte. Immer 4.

c) 20 Punkte. Immer 5.

12 = . 4 00000
@@ csese 0° 5
12: 4= 00000 )0 :5- 9
00000 g
b) 10 Punkte. Immer 2. d) 18 Punkt mer 3. ‘\@
eoo0e0 0= 2 4 @ ©3
XX 10:72 - @

2 ~ Drei Zahlen, vier Aufgaben.

100 : 10 =

S ——

Teilen als messen, Gruppen bilden
1) Unterstiitzung durch Legematerial falls nitig.
2) Tausch- und Umkehraufgaben

Weiterfiihrung: Die Kinder finden selbst weitere, Drei Zahlen, vier Aufgaben” Beispiele und lsen sie.



‘1 Frau Schneider ist Marktfrau. Sie ordnet ihre Ware.
g Zeichne und rechne.

a) Sie hat 18 Eier.
In jede Schachtel
kommen 6 Eier.

oo|
oo
oo

000] [000
000 (000

'3 Schachteln.

Qhat 15 \en.
f - je sollen
B 5 Kar ein.

at 18 Semmeln.
es Sackerl
ommen 6 Semmeln.

.. b) Sie hat 20 Apfel.
In jede Packung
kommen 4 Apfel.

c) Sie hat 18 Lutscher.
In jedes Sackerl
kommen 3 Lutsche

2 Finde Fragen und rechne im Hgg& \o
luSkt

Y @ Hanna hat 30 Blume ﬂ
f

Sie macht StrauBe f Blu :
b) Rudi hat vier Blu strauBe g den.
In jeden Strau sech n gestecki.

c) Auf ein Bagkbl pass el Apfelstrudel.

Der Ba§ ill 15 Strud acken.
D .

—
Bleib in form!

85 - 5=
85 - F =

Teilen als messen, Sachaufgaben
1) Skizzen als Lisungshilfe.
78 2) Die Kinder schreiben erst eine passende Frage auf und lasen dann die Aufgabe.



2 Schreibe die Rechnungen.
Wie rechnet Luis?

1+ 4=4 [&]

3 Rechg inne mit der einfacheren Aufgabe.
20
L e

D ND B = O O P w N —
~
]

—_—

X 1 4= 8 - 4= 5-4=

R L

6 -

Malrechnen: 4er-Reihe
2) 3) Zusammenhange zwischen Malrechnungen entdecken und Nachbaraufgaben nutzen.



N

(2

80

Welche Mannschaften haben den Staffellauf

unter einer Minute geschafft?

&

Vit ute-hat 60 Sekunden
\Q- kunde = 1s

L/

Mannschaft A: NI schaft C:

Frenn: 15 : Ruke: 13

Bolle: 10 i : Ludo: 14 Minute, Sekunde

Zaru: 20 %oki: Meck: 11

Lema: & Mi‘r;‘ 0 Jinga: 20

. S
= ( Bleib in form! I
Rechne.
24 + 1 61 + 34 = 13+ 24 = 36 + 42 =
q’»&g 53 + 16 = 42 + 13 = 54 + 14 =
FoN 21 = 14 + 32 = 58 + 31 = 27 + 61 =
35b+22 = 383 +15 = 34 + 35 = 2 +15 =

Zeit: Minute, Sekunde
1) Abenteuergeschichte

Weiterfiuhrung: Staffellauf mit der Klasse durchfiihren. Die Zeiten jeder Mannschaft werden pro Laufer/Lauferin notiert und zusammengezahlt



‘1 Wie viele Minuten zeigt der Minutenzeiger? | Eine Stunde hat 60 Minuten.
~ Bastle eine Uhr.

q)

‘2 Erzahle die Geschichte.
Zeichne die Zeiger in die Uhren.

i . u‘t&v\ Lo ﬂ;nu{&n I
60 Mivuten

Zeit: Stunde, Minute; die Unr
2) Weiterfiihrung: Die Kinder erzahlen, wie ihr Tagesbeginn aussieht.



1 Erganze die Beschriftung.
- Schreibe die Stunden des Tages mit roter Farbe.
Schreibe fur die Stunden der Nacht blaue Zahlen.

Ein Tag hat
24 Stunden.

: @ ( Bleib in form! l
:..__,.-" Ps
%& BE = 45 Lt - 32 = 94 - 22 =
A

15 = 75 - 45 = 69 - 15 = 76 - 45 =
67 - 41 = 88 - 24 = 83 - 43 = 87 - 54 =

82



‘1 Zeichne die Zeiger in die Uhren.
Was macht Ulf nach der Schule? Erzdhle.

16:05 Uhr

g,

16:45

o T
e

Uhr

— i

,_
16:3

"R a

Uhr und beantworte die Fragen.
a) Es ist Nachmittag. Wie spdt ist es?
b) Wie spdt ist es in drei Stunden?

c) Wie spat war es vor zwei Stunden?

Zeit:Tag, Unrzeiten
1) Weiterfihrung: Die Kinder erzahlen von ifren Hobbies, wann sie stattfinden und wie lange sie dauern.

83



1 Zahle in 6er-Schritten vorwdrts und riickwérts.

6 6 6 6 6 6 6 6 6 6
I/’—“‘\/'—"\/'—"\/—“\/’_‘"\/'—“\/—“\/—“\/—'\/’—“‘\

. ; ; % i I ; ! . ;
0 \ 30 60

Crn-g A(eoms y

2 Finde Malrechnungen zu den Bildern.

86
oo | 1
4 Ergénze die Zahlgil irtder -Maschine.
D |
10:6=

i

en-Bingo

1 § ( Bleib in form! ]

Schreibe Zahlen der 2er-Reihe in die Felder.
Du darfst keine Zahl doppelt schreiben.

Partnerspiel: Stellt abwechselnd Malaufgaben.

Du darfst das Ergebnis auf deinem Zettel
einkreisen. Wer drei in einer Reihe hat, gewinnt.

———— S e S S e ——————-

Malrechnen: 6er-Reihe
3) Ausgehend von der obersten Rechnung jeder Spalte kann man Nachbaraufgaben nutzen zum Losen der Rechnungen darunter.

84




1 Hilf Aron die richtigen Schrauben zu finden.
S Sie missen genau einen Zentimeter lang sein. Lange,

Kreise sie ein. . Zentimeter
€33 1cm = 1 Zentimeter =t

'8 Miss mit deinem Lineal andere Dinge im Klassenzimmer.

GridBen: Zentimeter
1) Abenteuergeschichte
3) Die Kinder schreiben nur ganze Zentimeter auf (runden). 85



.’j Zeichne die Rechnungen als Strecken in dein Heft.

|_ — S |
. . ; O ... O O O = ... B O
6om + 3om -
7 AEEEEEEEEEEEEEEEEEEE
b)3cm +6cm =9cm e)10cm + 5cm = 15¢cm /

c)S5ecm+2cm =7cm f) 30m+90m=12n¢

d2cm+5cm =7cm g) 8cm + 6cm =|©1 30

‘2 Spielt zu zweit das Autorallye-Spiel. o

Wirfelt abwechselnd.
Wirft man zum Beispiel die Zahl 5,
darf man eine gerade Strecke

mit 5 cm Lé&nge zeichnen.

Ist zu wenig Platz, muss man ¢
aussetzen.
Wer zuerst die Ziellinie Gbe
gewinnt! ¢

8: 4= 25: 5= 12 : 6 =
9:3-= 20 : 4 = 45 :5 = 30 : 6 =

Groen: Zentimeter
2) Weiterfuhrung: Die Kinder zeichnen eigene Rennstrecken auf ein Blatt Papier und spielen alleine oder gegeneinander.

86



2 Wandle in Zentimeter um.

C N T e
1dm

\

A

1 Zeichne Strecken mit diesen Léngen.

a 1dm d) 11 cm g) 1dm3cm
b) 7cm e) 12cm h) 1dm7cm
c) 4cm fy 15cm i) 1dm1cm

4 dm = 40 cm 9 dm

5dm = cm 1 dm =

3 Wandle in Dezimeter um. &

20 cm = dm 9 cm =
4 Wandle in Zenl@r um. ee
dm 1cm = cm
1dm 6cm = cm
= 9dm 4cm = cm
‘5 Wand Gezime’rer und Zentimeter um.
é dm cm :
cm = dm cm §

Fom= dm cm

cm Zentimeter a

dm Dezimeter

1dm =10cm

‘gf@
P
O

S =

Groen; Zentimeter, Dezimeter

cm
dm 50 e¢m = dm
2dm 9em= cm

8dm 3cm = cm

1dm 2Zcm = cm

29 cm = dm cm

: 65cem= dm cm
37cm = dm cm

e ————————

87



Z _
1m = 100 cm P
1 Partnerarbeit: 1m=10dm m Meter

Findet Dinge, die 1cm, 10 cm oder 1 m lang sind.

- etwa 1 cm etwa 1 dm etwa 1 m ]
Fingerbreite Faust Turbreite

\.

-

Wdhle beim Messen

Héhe des Tisches mer die Zanl,

Hohe des Sessels

Breite des Mathema’rikbucheg

kBreite des Waschbecke

3 Ergdnze immer auf einen

70 cm + c em = 1m em+ 10em =1 m
50 cm + —1mé em=1m em +80cm =1m

.

Tm

( Bleib in form! |

n

em+ 1cm

GriiBen: Zentimeter, Dezimeter, Meter
8 8 2) Weiterfiihrung: Die Kinder schreiben eine eigene Liste mit Dingen aus der Klasse oder ihrer Umwelt, schatzen und messen diese.



‘1 Cedric und Linn wollen gemeinsam
> ein Fernglas kaufen.
®) Haben sie genug Geld?

CD3-4

\

... LU S o
| 4 25 y (:.:. ] ” p v gl

Das Fernglas

ch lése die Aufgabe }
%

S ;
Kénnen sie das Fernglas ka@ mit Spielgeld!
Qja  Qnein * —

10€ @
2 |_
194969

10€[10¢€

2 Rechne aus, Otmgder e@@eld haben. 106[ (CICLE)

|

(Q}He % iriam hat 15 €.
'EK n \Bﬂ

o] as Funkgerdt kaufen?
a

Und wie
rechnest du?

+ =

7. Kénnen sie den Spieltisch kaufen?
Q ja Q nein

— e —————

Addition mit gemischiten Zehnern und Zehneriiberschreitung
1) Abenteuergeschichte
2) Die Kinder besprechen, wie sie die Aufgabe gelost haben. 89



e
=

- Wie rechnet Aron? Erkldre.

90

‘

Wie he&e markierten Zahlen?
0\

0 50

28 + 30 =

45 + 204
28 + 34 - 45Qa‘;\>

'3 Rechne. ‘¢

36 + 10 =
36 + 16 =

Rechne im Heft.
35+38= - i:!’ 14=

27+36= 8+14= 8+45=
58+17 ‘\:>‘68+3 56+25=
64+ 39+ 42+13=

73+19=
35+35=
66+27=
79+13=

59+23=
36+17=
28+28=
64+36=

Rechenwege bei der Zehneriiberschreitung
1) Aron rechnet Zehner und Einer getrennt.
2) Nora rechnet Schritt fiir Schritt.

4} Kinder rechnen mit der Strategie, die thnen am leichtesten fallt. Der Einsatz verschiedener Strategien ist begriBenswert (flexibles Rechnen).

S
( Bleib in form! ]




1 Die Kinder nehmen Geld aus dem Sparschwein.
Lege und rechne, wie viel Geld danach noch im Sparschwein ist.

4k2€
10€| [ 10€|| 10€

s FITH. | coeeccceee 6’9
- ®®
42 - 23 = / @ 0

Einen Zehn

' \immt 48 €.

41€-15€

'3 Rechn e

Und wie

65 - 28 = 83 - 67 = k echiiest i
29 60 - 14 = 91 - 37 =
?3"’66= 43—38: ?6_58=

Subtraktion mit gemischten Zehnern und Zehnerunterschreitung
2) Verschiedene Losungen moglich.
3) Die Kinder vergleichen ihre Strategien. Verwendung von Legematerial oder Notation von Zwischenergebnisse falls notiq. 91



T] Wie rechnet Nora? Erkldre.

43

n

% ) ge
2 Rechne wie Nora. /
71 -40 = 85 - 30 = 62 - 20 = 53 - Q\@

71 - 43 = 85 - 38 = 62 - &FQ A o

48 - 20 = 54 - 30 = ?09 g‘91-10=
48 - 29 = &-2 o 91 - 14 =

Rechne im Heft.

we

63-25= 73-14=
S1=12e -365 52-26=
it ; 91-55-
46-28= 45 &% 94-48= 46-46=

<4 Auf einen Blick

@ i i

Rechenwege bei der Zehnerunterschreitung
1) Nora rechnet Schritt fiir Schritt.
9 2 3) Kinder rechnen mit der Strategie, die ihnen am leichtesten falit. Der Einsatz verschiedener Strategien ist begriiGenswert (flexibles Rechnen).



o

Finde Fragen, rechne und schreibe die Antworten.

ﬂ a) Berthold hat ein Sparbuch mit 45 €.

Heute zahlt er noch 23 € ein.

b) Susanne hat gerade 35 € von ihrem Sparbuch abgehoben.
Jetzt hat sie nur noch 18 € auf dem Sparbuch.

c) Egon mochte sich ein Radio kaufen. Das kostet 49 €.
Egon hat aber nur 36 €.

d) Herr Schitz kauft seiner Tochter Rollschuhe fir 6
Er bezahlt mit einem 100-€-Schein.

e) Familie Saglik geht ins Kino. z
Frau Saglik kauft 4 Karten fur je 8 €.
Sie bezahlt mit einem 50-€-Schein.

f) Anton hat 15 € in seiner Geldbors Q
Auf seinem Sparbuch hat er do wel&
g) Alev spart auf eine Uhr.
% eT 79 €.

Heute hat sie 5 € von ih
Gestalte gern |1 and
Kindern ein Pl

Jetzt fehlen ihr nur noc‘
Schneide Werbeprospekten -
versc Dinge rdnet sie
Preis ; t sie auf. = g .

Erste eine
Ergdnz thenmauern.
0\ 100
45
22 16 | 31 32 32
14 | 8 18 26 26

Sachaufgaben, Zahlenmauem
1) Die Kinder sollen Fragen finden, zu deren Beantwortung eine Rechnung notig ist. Verschiedene Losungen sind maglich.
2) UmwelterschlieBung. Je nach Prospekt und Preisen finden die Kinder selbst eine sinnvolle Einteilung in Preisgruppen. 93



1 Die Kinder finden verschiedene Rechnungen zum Punktbild.
~, Erkldre die Rechnungen der Kinder.

S

P

| Das Bild zeigt eine
Rechnung. Aber welche?

Ich seh

5plus3 3

ne die Zahlen.

j—
[ Bleib in form! |

Malrechnen: 8er-Reihe, Rechenstrategie: Zerlegen
1) Abenteuergeschichte

94

Die Kinder beschreiben, wo man die Rechnungen der Kinder im Punktbild sieht.

2) Besprechen Sie die Maglichkeit, Multiplikationen in Teilaufgaben zu zerlegen, Weiterfiihrung: Zerfegen weiterer Malrechnungen




3 Ergdnze die Zahle

der Ronni

-Maschine.

Qe

0

@

4 Drei ﬁien |e§

Malrechnen: 8er-Reihe, Rechenstrategie: Verdoppeln

1) 2) Erkennen und Nutzen von Verdopplungsrechnungen
3) Malaufgaben und Umkehraufgaben losen

4) Fexibles Rechnen: Tausch- und Umkehraufgaben




1 ~ Die Kinder haben die Aufgabe 3 - 9 mit Plattchen gelegt.
Schau dir das Bild an und erkldre ihre Rechenwege.

2 Schreibe zu jeder Malrechnung eine Mmusrech%@

3:9-= b 9= 7 Qs

30-3- $® 'Q%iz_

s '
12

Rechne die |
9er-Reihe. )

38 Rechne. "0&"/ O :Z= o
2-10-= 6 - \ - e
O{ 0 7-9=
2+ 9= 6 W9 = - 9= S
§-9=
4 Finde Malrechnu zu dlb&hlen 3-9=
: 1§ 10-9=""
@ O(Q 8
. --_-.’-;- o Y e
\ ? ( Bleib in form! ]
(5) Erganzec@ lenmauern.
Q 100
63 99
45 9 30
15122| 9 16 13135 2 |12

Malrechnen: Ser-Reihe
1) 2) 3) Vertiefung: Die Kinder legen erst 3 mal 10 und dann 3 mal @ mit Legematerial.
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1 Herr Zahlensack hat den 10 Trollen Aufgaben gestellt.
~ Was sagen die Ergebnisse aus? Kreuze an.

So viele Trolle haben
das geschafft.

Q richtig

U falsch

Qrichtig QO falsch
Qrichtig  Qfalsch
Qrichtig QA falsch

Nur ein ei@' =y
Weni 10 Trolle kénnen bis 100 zdhlen. A richtig

roll kann sich die Zahne putzen. Qrichtig QA falsch

Q falsch

die Halfte der Trolle kann ein rohes Ei essen.  Qrichtig Q falsch
leichteste Aufgabe fur Trolle ist ZGhneputzen. Qrichtig 4 falsch )

2 Erfindet selbst einen Test und wertet die Ergebnisse eurer Klasse aus.

e e —————
Streifendiagramme lesen, Textverstandnis
1) Abenteuergeschichte
2) Bei dem Test drfen auch Dinge vorkommen, die in der Schule nicht unterrichtet werden (2.8, auf zwei Finger pfeifen). 97



ie d .\
a g S % eme@ it der Anzahl der gesammelten Dinge.

98

Rechn

Das Schaubild zeigt, wie viel Obst die Trolle gesammelt haben.

4ddde

A &
A B VAP

Apfel faule Apfel Birnen faule
quhqubild, !

a) Woflr steht ein A'? $ 0\ e oerlosten,
b) Wie viele Apfel haben die Trok@:mmev\i am meisten

c) Wovon haben die Trolle a en ge
d) Wovon haben die TrQJ wenlgéesammeh“?

D>

2

i

Jedes A steht fir 5 Stlck. g

e) Die Trolle haben (doppelt/halb) so viele
faule Apfel g elt @ pfel.
f) Die Troll ben so viele faule Birnen gesammelt

po—
( Bleib in Form! i

% 49 + 24 = 50 - 18 = 73 - 46 =
28 = 76 + 18 = 90 - 25 = 61 - 35+=
19+15= 33+29 = 100 - 34 = 92 - 67 =

Schaubilder mit Symbolen interpretieren
1) Liste: 10 Apfel, 20 ...
Weiterfilhrung: Die Kinder legen eine Tabelle mit Lineal an.



1 Selbsttest

Rechne und kontrolliere deine Ergebnisse.

Die Lésungen findest du am Ende des Buches.
Male fur jede richtige Losung ein Kastchen an.
Kreuze an, ob die Aufgaben flr dich

leicht oder schwer waren.

10 + 30 = 16+ 7=
30 + 50 = 87 + 6=
60 - 20 = G~ 9= \[.0
100 - 30 = 28 - 620
richtig: [T [ [ ] richfig:q%
() leicht () schwer sC

7«9 = ‘
8 « 2 =$¢ eé 5=
10 : 2 b 30: 5 -
é= 25 : 5=
richtig: richtig: [T T ]
(O leicht gi} wer (O leicht () schwer

0\< b
\Q%llt gemeinsam einen Selbsttest wie in Aufgabe 1.

1~ 3%

richtig: [T 1T
(O leicht () schwer

richtig: [T 1T T7]
(O leicht () schwer

‘ Aufgaben im selben Kdstchen sollen zusammenpassen.

S e

Streifendiagramme nutzen als Auswertung
1) Weiterfihrung: Die Kinder beschreiben die Rechnungen jeder Aufgabenbox (Rechnen mit Zehnerzahlen, ...}
1) Partner- oder Gruppenarbeit. Die Kinder kbnnen auch versuchen, bewusst ganz einfache und ganz schwierige Boxen zu machen.




100

16:2=,wel - 8=16 20: 2=
35:5= ,weil - 5=35 24 2 3 =
24 : 6=, well 20 : 4 =
27+ 9=, well 32 : 8 =

Lies die Sachaufgaben und rechne im Heft.

a) In der Klasse 2a sind 24 Kinder

Wie viele Gruppen werden gebildet?

, well

, weil
, weil

, weil

\

Bei einer Gruppenarbeit sollen immer 4 Kin ﬁmmme&n‘en

b) Die Klasse 2b hat 18 Kinder.

Sie stellen sich in einer Zweierreih \\0

Wie viele Paare kénnen gebll

c) Dorli ist blind.

Sie hat 6 Augenblnden Kl chsse mitgebracht.
Jeden Tag darf eine Pausenbro’r essen.
Wie viele Tage dauer bIS c:lle er an der Reihe waren?

d) In einem Schul en 1 en und 6 Jungen.

Der Bus mus aum Uber der StraBe liegt.

Wie wele werd mder zu spat in die Schule kommen?
e) Bei orTfes islen 48 Kinder Volleyball.

ballm aft besteht aus 6 Kindern.
Wie iele Mtin en kdnnen sie bilden?

G

—
( Bleib in form! |

=Y HEE .
63[ ﬂﬂlj} 10} 100| |70 [:10

Wiederholung: Messen, enthalten sein
2} Nicht alle Aufgaben kann man ldsen.



Ich habe eine Sendung
mit einem Loéwen gese-
hen. Sie hat Uber eine
Stunde gedauert.

Ich habe den ganzen g\
Nachmittag Sendungen’
mit Tieren gesehe

Programm 2

18:55 Lach dich krumm!
14:10 Achtung Foto!
14:35 Hannos Witze

\ : 15:10 Die Lustig-Show
7 uc Der Lowe Igor 16:35 Clowns hautnah

17/00D:
: 17.25 Pferdehof 16:55 Dumm gelaufen
y '4_:—. 00 Rattenclub 17:45 Ach du Schreck!

8:15 Tierdrztin Dr. Anne 18:25 Hahaha und hihihi!

hat geschwindelt, hat das Programm gewechselt,

hat nur ein Programm angeschaut.

— e —————

Wiederholung: Uhrzeiten, Stunden und Minuten

101



‘2 Lies die Rechnungen und zeichne die Strecken.

Gom + Gem | ol | 6@’

10 em

bem + 6em

10em i

8cm + bem |

13 cm

o )
L

( Bleib in form! i

( §/ ﬂ? andle 0
¥ =26 cm 42 cm = dm cm
3 Tems= cm “ 97 cm = dm cm
8dm 5cm = cm \ 63cm= dm cm
— ——— S

Wiederholung: Zentimeter, Dezimeter, Lineal

102



Rechne.
35+10=  47+30=  28+20=  18+30=
35+18=  47+36=  28+25= 18+33-

- Rechne und kontrolliere selbst die Losungen.

24 + 31 = F3+19 = 64 + 30 = /51+29 Q@

57 + 28 = 26 + 47 = 37 + 34 = 28 +

65 + 16 = 41 + 25 = 56+2?® i@ =

Losungen: [53] @ﬁﬁﬁlﬁﬁmﬁﬁﬁﬁ\b

'8 Rechne.

65 - 40 = 82 30 = 51-10-
65-46=  82- 354(‘, @& 5114 =
| ﬂ@:

4 Rechne und kon'rrolhere
55 -38 = 6 35 = 67 -18 =
74 - 50 = é 49 81 - 64 = 90 - 26 =
88 - 61 = 94 75 -23 = 83 - 45 =
Lésungen:@ﬁ\ [27] [49][52][58][61][64]
® o ie Zahl uern.
® X 80
34 46
35 18|26 29|24 # 21
34
69 Fh4 25]
13120 42 4 15119 23116|35

Wiederholung: Plus-und Minusrechnen iber den Zehner, Zahlenmauem
5) Bei der leeren Zahlenmauer diirfen sich die Kinder selbst Zahlen ausdenken. Verschiedene Losungen sind wahrscheinlich. 103



104

Die Kinder der 2a und 2b wollen einen Ausflug machen.
Das Schaubild zeigt, wofir die Kinder gestimmt haben.
Beantworte die Fragen.

% % % % % %

Tiergarten

W
W

Bootsfahrt Sternw

Jeder * steht flr 2 Kinder.

a) Wofur steht ein @

b) Welches Ausflugszial is

§ m beEb’reS en?
c) Welches Ziel* weni @ Immen bekommen?
de

d) Wie viele
e) Wied

aben n Spielplatz gestimmi?

der h&m der Abstimmung teilgenommen?

i~

Spiel: Mc@ -Bingo

| 54

2460 (%)

T——

Schreibe Zahlen der 6er-Reihe in die Felder.
Du darfst keine Zahl doppelt schreiben.

Partnerspiel: Stellt abwechselnd Malaufgaben.
Du darfst das Ergebnis auf deinem Zettel
einkreisen. Wer drei in einer Reihe hat, gewinnt.

—
( Bleib in form! |

Wiederholung: Schaubilder



&

& «

Rechne. Was fallt dir auf?
2 4= 2-7= 2-6= 2-8-=
b - 4 = b - F= b 6= 4 - 8=

Rechne. Beginne mit der einfacheren Aufgabe.

48 -= 1-8-=
58240  [2-8-
6- 8- 3-8-
Lose die Aufgaben.

Wenn man eine Aufgabe nicht lose

a) Gianni kauft 7 Schachteln m ier Q

Wie viele Eier sind das? *,

b) Peter hat 5 Fehler i $ Hau&

Michael hat ihm das'cshon 3 mal agt.
Wie viele Fehler fiut Michael @iner Aufgabe?

c) Inein Sa emssen ﬁreln.
Wie viele'3emmeln pa in 4 Sackerl?

4 Dre&en, ie ben.

Wiederholung: Malrechnen



Y Uberlege, wie du die Knobelaufgabe l6sen kannst.
Sprich mit anderen Kindern dariber.

Spiele mit der Zahlenmauer

Setze die Zahlen 1 bis 5
in der untersten Reihe ein.
Die Reihenfolge kannst du
bestimmen.

Rechne dann die Zahl

im grinen Feld aus.

.0

Beantworte TOIQQ gen:
a) Wie heiBt dit groBte

Za
eld S <ann?
W| eif1 die klei Zahl
grune ld stehen kann?
chreibe ahlen auf, die im griinen Feld
en.

steh Wie viele sind es?

& 2. e@e deine Ergebmsse mit anderen Kindern.

N e . ! . . .
& 3\ h mit anderen Kindern dartber, wann die Zahl im
grinen Feld am groBten oder am kleinsten ist.

—— et
Knobelaufgabe

106



1 Schatze, wie viele Glassteine auf der Decke liegen.
~—. Kreuze an: 1 mehr als 20 Q weniger als 20

Unglaublich!
Das sind ja mindestens
Hunderttausendmillionen!

schdtzen,
mindestens,
héchstens

kalﬁre, wie C

2 Schatze diese Menien

Q

ls 50
iger al

S S

Schatzen im Zahlenraum 100

1) Abenteuergeschichte

1) Die Kinder verwenden zum Schatzen Gruppierungen und deren Vielfache.
Weiterfiihrung: Schétzspiele in der Klasse (2.B. Glas mit Murmeln)

@ @
o.;.. ...'...;.
U mehr als 100 QO weniger als 100
U mehrals 70 1 weniger als 70
S — —

107



'l ~ Beschreibe, wo die Zahlen auf dem Zahlenstrahl liegen.
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

62 ' 62 liegt zwischen 60 und 70.
62 liegt nahe bei 60.

' _ chbarz
; 31 96 73 69 0@

58

42

Nz Zahl NZ Q NZ»_Za El NZ NZ Zahl NZ
) 1@ [5 201,0 Qé e)

b) f)

S“ Nenn$l : r dieser Zahlen.

57 22
0 ( Bleib in form! [

O) e, s fallt dir auf?

2 = 8:2= 16 : 2 = 20: 2=
12 ¢ 4 = 8 : 4 = 16 : 4 = 20t 4 =

e e Y

Orientierung am Zahlenstrahl, Nachbarzehner

108



14 Schatze die Ergebnisse dieser Rechnungen.
In welchem Bereich des Zahlenstrahls liegen sie?

a) 50 + 15 B c) 47 + 34 e) 75 - 68 18+‘§Q
b) 47 + 34 d) 92 - 14 f) 32 + 80 h)SO(\

a) 25 - 11 c) * %%0-16 g9 19 +19

b) 76+ 9 05 39 78 + 21 h) 35 - 20
" W Schctze ebnlss d| Rechnungen.
. Inwe % erew@ahlensfrahle liegen sie?
A 0 | % | C
pelte von 20. e) Die Halfte von 30.
goppeue von 8. f) Die Halfte von 94.
as Doppelte von 28. g) Die Halfte von 38.
d) Das Doppelte von 45. h) Die Halfte von 62.

Orientierung am Zahlenstrahl, Ergebnisse schitzen .
1) 2) 3) Vertiefung: Die Kinder erklren, wie sie vorgehen (genau rechnen, Uberschlag mit gerundeten Zahlen, ...)
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=N

gekrochen ist.

_ Schneckenbeobachtung.
>, Cedric und seine Freunde haben vier Tage lang eine
9, Schnecke beobachtet und gemessen, wie weit sie

Skizze,
Tabelle,

Schaubild

4. Tag

a) Welche D &ng gef@r am besten? Warum?

é

- ‘-5
Tabelle
1.Tag| 9 m

2.Tag| 8 m.
3.Tag |10 m
1 J.‘m

Schnecke am weitesten gekommen?

e Schnecke am wenigsten weit gekommen?

ie weit |sf hnecke insgesamt gekrochen?

g
( Bleib in Form! |

Zahlenmauern.
99
b4 60
L [18 | |35

2 n—

. - =

Darstellungen: Skizzen, Tabellen und Schaubilder
1) Abenteuergeschichte

— e e —— f—




23. Mathematische Skizzen

Lea hat eine Schnecke beobachtet und eine Skizze angefertigt.
Stelle die Zahlen auch in einer Tabelle und in einem Schaubild dar.
Wie weit ist die Schnecke insgesamt gekommen?

Skizze
5m F m 6 m 6 m Fm

=

Uwe hat eine Tabelle 3 Kerstin hat vier Stnden lang
angefertigt. Stelle die Zahlen Q gemessen, wig/waitihre Schlakrote
auch in einer Skizze und in gekrocheritis . Sielle dimyZehlen in
einem Schaubild dar. einer Talelledar und rechrie aus,
Wie weit ist die Schnecke wie WErsi€ insgesa ni aekommen ist.
insgesamt gekommen? \ o

Scha “bid

Tabelle ,Me’rer__

1.Tag| 8m _ 3 4 __, _

2. Tag [10 m D gy 3 _ B =
atgltom % _ S| HEHE

4.Tag| 7 m .° 0 T ; ; Z > Stunde
5. Tag 9 m . W P

Eine .._S_"t_.-;fﬁ_n-;.;-jke ist infemen Brunnen gefallen.
Der Exunnen ist 20Wieter tief.

Die Schnecke iricwnt jeden Tag

5 Meter nagh ¢ hen.

In der Ngi@xf,%wenn die Schnecke schléft,
rutschiiaic'wieder 2 Meter nach unten.

,—\m _'-'_i_e‘f:'t.i-:-)l’ren Tag erreicht die Schnecke
“Weg’oberen Rand des Brunnens?

Beschreibe, wie du die Aufgabe geldst hast.

Vielleicht hilft dir eine Skizze.

Darstellungen: Skizzen, Tabellen und Schaubilder
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1 Am StraBenrand parken drei Autos. Jedes Auto ist 4 Meter lang.
Q Zwischen den Autos ist immer 1 Meter Platz.

a) Vergleiche die Skizzen von Hanna und Tina.

Finde Vor- und Nachteile.

Hanng Tina N
AN AR L 1%/ “[_1_,'4_
T T [T .

b) Wie weit ist es vom Beginn des ersten: ’-\ rra bls zum I-_ de
des letzten Autos? Beschreibe de:ne achenwpq '

2 Am StraBenrand parken vier Au_]_‘c;-_ y _Jef :!-::S Aute, 5 5 Weter lang.
Q Zwischen den Autos ist immers1 Weier Platz. S %"
a) Fertige eine Skizze ane, 4. Y

b) Wie weit ist es vom B «inn des ersi¥ _*1 Aufos bis zum Ende
des lefzten Autos?, ’

c) Beschreibe deiter -\eche_n\('-g'_fg_.-'-*

3 Ein Traktor hatrzwe, 'Anhdnc'gr“'" g
Der Traktor it &wMeter lmg, d
Q jeder An geT mlsst O

Q) Feri) ‘*e eine Sk tzL >.an.

b) Wie lang nf'* (o, " gesam’re Gefahrt?

. G) Besch_r-_'-‘:-b‘. deinen Rechenweg.

i S
[ Bleibin form!j‘.

— s—

7 i ;\_i.;j..;je'ﬁie'é'esuch’ren Zahlen.
Q) Der Vorganger von 73 lautet . c) Der Vorganger von 68 lautet
b) Der Nachfolger von 59 lautet . d) Der Nachfolger von 27 lautet

Darstellungen: Skizzen zu Sachaufgaben, Rechenwege
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1~ Zeige mit Balkenmodellen, wie du von einer Malrechnung

é zu ihrer Nachbaraufgabe kommst.

c) Zeichne oben: 1
darunter:

G et a0 HNNENEEEEEE RN
R R T PR R
. 1
b) Zeichne oben: 2 * 7 : SRR IETEAE’ EREW
darunter: 3.7 | /' ¥ |
0 -7
9+ F

.'\% Rechne. Beginne mit der elnfc:cheren Auf g

b7 = 1- =o
NG

507 35 'bv

67+ \;\

? Rechne und bilde Wuschauf ;
? * 5 = 6@ ? . 9 =
5| é’\) ,&

CD1-14/18

4 Die sieben gehen einkaufen.
Rechne a viel sie insgesamt kaufen mussen.
Jeder soll
ap ue Bleistifte

@ﬂ urmeln

acht Luftballons
d) sechs Buntstifte
bekommen.

Rechne d1

7er-Reihe. . . .

Malrechnen: 7er-Reihe
1) 2) 3) Besprechen Sie mit den Kindern die Strategien zum Losen der Malrechnungen.
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1 Kilogramm = 1 kg
1 : Gianni backt Kekse. 1 Dekqgrqmm =1 dag
~ Beantworte die Fragen. 1 kg = 100 dag

.

&
b) Wie viel Mehl ist noch in ckung?

c) Wie viel kann die V\Qﬁchst legen?
d) Wo stlnde der Zeiger, wenn Gianni 3 kg 10 dag
auf die Waag schﬁﬂ% e?
2 Finde Gegensiinde, Q
- die ein Kil schway sind.

a) Wie viel Mehl hat Gianni cu‘fk age\ et?

o—
( Bleib in form! |

3 Ergﬁn ie' Zahlenmauern.
90 96 100
2 35 39139 0 42
13 22 19 18

Wagen, Massenmate: kg und dag
1) Abentevergeschichte
1 1 4 2) 3) Wagen in der Klasse: Wenn moglich, sollte jedes Kind selbst Dinge abwagen.



‘1 Ordne nach dem Gewicht.

leichter, schwerer,
gleich schwer

1.
r;p Rechne
1kg-10dag = 90dag 1kg-30dag =
1kg-20dag = 1kg-60dag =®
kg-50dag = 1kg-?od@ Q :
1kg“' ?dag = 1;:% @ = 0 kg“?5dag =
1kg- 8dag = 1 kg-Pdda =°\ 1kg-90dag =

'

ine Balkenwaage zu legen.

fa 2 =

20dag|10dag| 5dag | 2dag | 2dag | 1 dag
X
g Zucker
1 kg Butter
49 dag Nusse
32 dag Cornflakes )

MassenmaBe, Gewicht vergleichen
1) Die Kinder bilden Satze wie 2.B. ,Die Katze ist schwerer als das Meerschweinchen.”
3) Arbeiten mit Tabellen. 1 1 5



1 Hilf Gianni beim Backen.
a Welche Mengen braucht er?

116

Ergdnze die Listen.

a) Vanillekipferl,
d‘op‘pelfe' Menge.

) 2|5 25-5_0f_
50dagM€hI [ ]
_1Z10] +|2 0/=40
AOdag Butfer |

b) Linzer Augen,
doppelte Menge

c) Kokusbusserln und

e) "
Linzer Augen @lakes Kekse

d) Cornflakes-Kekse, dopp okusbusserln und
Menge Q Vanillekipferln
c mochtest.

Denke dir selbst aus, azas au ba
Es mussen wenig ei So kse dabei sein.
Schreibe eine Ei liste.

ehl.

12734 9@37235 D

Rechnen mit dag und kg

Er Zahlen in den Ronni Ratz-Maschinen.

P



:i: - Wie viele Liter kdnnnten in diese Gef@Be passen?
Ordne richtig zu. =

11 |

!ﬁf Wie viele Liter passen
a) in einen Kubel?

b) in ein Waschbecken?

c) in eine Badewanne? Q\ ‘
* \
F

Probiere es aus! & e
\3;1‘ Aron hat einen Liter W% inen L%

und einen Liter Sand abgewoge
Wasser oL

‘s

)'@ar am schwersten?
* ZH

n einen groBen Kubel passen 20 Liter Wasser.
Aron fallt ihn bis zur Halfte.
Wie schwer ist der Kibel?

Liter
1) Weiterfihrung: Die Kinder bringen GefaBe mit in die Schule.
2) Experimente in der Klasse: Wenn maglich, sollte jedes Kind selbst experimentieren.
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1 Worlber wird geredet?

CD3-10

Y s

Jetzt weiB ich, waru

Ich habe mir von Aron
77 € ausgeliehen.
Aber ich habe alles
wieder zuriickgegeben.
Gestern hat er

27 € bekommen,
heute 40 €.

. ff‘B_I‘eib i_n form! |
1 kg 1 kg
25 dag 99 dag
65 dag 4 dag
20 dag 10 dag 15 dag 7 dag

Sachrechnen; Modellieren
1) Abenteuergeschichte
1 1 8 Die Kinder kinnen entweder den Betrag andem, den Ronni Ratz ausgefiehen hat, oder die Betrage, die er zuriickgezahit hat. Verschiedene Lisungen sind maglich.,



b* &

- Verwende die Informationen 0 enge Hundefutter i
in der grinen Tafel. $ ur jeden Tag
a) Ludwig hat zwei mittelgroB i artund 1 Packung
Wie v!ele Packungen Fr . mus\ ittelgroBer Hund 2 Packungen
Ludwig am Montag kau mit er groBer Hund 3 Packungen

Spiele diese Szene mit anderen Kindern nach.
Julia hat von ihrer Oma 100 Euro bekommen. i
Aufgaben verdndern

Sie kauft ein Aquarium um 70 €.

Dazu nimmt Julia noch eine Wasserpflanze
fur 10 € und zwei Fische.

Ein Fisch kostet 5 €.

a) Wie viel Geld hat Julia am Ende noch?

b) Andere die Geschichte: Julia bekommt 90 €.
c) Andere die Geschichte: Ein Fisch kostet 3 €.

d) Andere die Geschichte: Das Aquarium ko

die ganze Woche
b) Andere die Zahl der
in der Aufgc:b lose sie @ut

c) Andere die der
in derA abe und o erneut

Im échaﬁ : rei verschiedene Arten von Kratzbaumen fur Katzen.

Der kleinste um kostet 28 €.
Der mittler koste’r doppelt so viel.
Der gro tzbaum kostet 15 € mehr als der mittlere.

ap l kostet der groBe Kratzbaum?
% re den Preis des kleinsten Kratzbaums

@odass der groBte Kratzbaum weniger als 60 € kostet. g‘

c) Andere den Preis des kleinsten Kratzbaums,
sodass der groBte Kratzbaum mehr als 80 € kostet.

— — — = e —
T e i B s e — T ==

T

Sachrechnen; Modellieren
1) 2) 3) Weiterfuhrung: Die Kinder vergleichen ihre gednderten Geschichten mit anderen Kindern und beschreiben, wie sie die Aufgaben geldst haben. 1 1 9



i 25. Rechengeschichten

1 Finde Aufgaben zu diesen Antworten.
Q Vergleiche deine Geschichten mit )

anderen Kindern. In einem Korb liegen 10 Apfel.

a) Im Korb liegen noch 5 Apfel. Peter nimmt die Halfte heraus.

b) Frau Huber bezahlt 32 €. Wie viele Apfel sind noch im Korb?
c) Die Lokomotive ist um 6 Meter langer. R0 7=5 o
d) Petra hat 3 € zu wenig. ' ' N

e) Zusammen haben sie 100 Murmeln. A: Im Korb lieGen noch 5%‘('

2 Q Finde Aufgaben zu diesen Rechnungen. (.75
* 15+ 38 b) 90 - 26 o) w T  WP35:5
3 Finde eine leichte und eine schwierige Au - > N
Q zu einem Besuch im Kino.
Kartenpreise
Erwachsene 10€
Kinder bis 14 Jahre 7€ | =
Kinomontag '
alle Karten & €_J

-~

Popcorn Gerrn'.(e
klein: 3 €_“lein: 4€ | W
groB: 5& YeroB: 6 &Rl

» T (meibintorm)
anze die fehlende Rechnung.
v 6= 42 + 16 = 90+ 5=
76+ 6= 39 + 19 = 80 + 10 =
78+ 6= 36 + 22 = 70 + 15 =

Sachrechnen; Modellieren
1) 2) 3) Verschiedene Lissungen sind moglich

1 20 Weiterfiihrung: Die Kinder vergleichen ihre geanderten Geschichten mit anderen Kindern und beschreiben, wie sie die Aufgaben gelost haben,
3) Weiterfihrung: Die Kinder finden noch mehr Aufgaben — Gruppenarbeit.



"1 Wie viele Mauersteine wiirde Aron brauchen,
damit seine Treppe hoch genug ist?

Q

CD3-11 I ——

2

Wie viele Wurf r st du

Baue sie na{
s s

A2 \i.,

einzelnen Bauwerke?

Wiirfel,

Bauwerk

&
—
p—— = = n— s =
Geometrische Karper: Wiirfel
1) Abenteuergeschichte
Die Kinder losen die Aufgabe mit Legematerial, Skizzen oder im Kopf. 1 2 1

2) Weiterfiihrung Partnerspiel: Ein Kind erfindet ein Bauwerk, das andere baut es nach.



X o — ==
NS

1 Aus welchen Korperformen bestehen diese Gebdude?

Atomium in Brussel

R 3
2 Finde Dinge in deiner lt,: Q s
die kugelférmig od u ind.

'3 Befrachte ein
die Ecken,

er! rfefformig
\emel und&

Flé‘:chen1

wurfelférmig, P

kugelférmig,
Ecke,

Kante,
Flache

Geometrische Korper Wiirfel, Kugel
1 2 2 2) Die Kinder sammeln mogqlichst viele Dinge in einer Liste, Partnerarbeit moglich (Kugel: Orange, Ball, . ..)

n

p——
( Bleib in form! |

b4 =
6.4:

e e A et



1 Male die Schissel genau nach der Beschreibung an.

Der obere Rand der Schissel

ist blau. Das Innere ist rot.

Die AuBenflache ist gelb.

Auf der AuBenflache sind
schwarze Sterne.

] z Mein Teller hat
Mein Teller hat : Mein Teller einen gelben Rand.
einen gelben Rand. hat einen Er ist innen weiB
Er ist innen weiB sinen li orangen Rand! und auBen lila.
und auBen grin.

S S

Geometrie: Karper beschreiben



@ Lose die Rechnung und finde das richtige Passwort.
D Gibt es einen Trick?

Denke nach, bevor du re
Wie kannst du die Rech = vere| '? Erklare.

b) 79 @6- d) 67 + 14 - 14 =

"/ 6 67 + 14 - 13 =
&42 8+8 =0 < 56+35-35+=

42 -8+ 9 = 56 + 36 -~ 35 =
(Bleibinform!'

10 - 4 = 10 - 7 = 10 - 8 =

9 - 4 = 9 - 7= 9 - 8-

Flexibles Rechnen: Plus und Minus
2) Als Unterstiitzung konnen die Kinder zu jeder Aufgabe einen Rechenstrich zeichnen {siehe Muster).
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[@1 Manche Rechnungen lést Nora mit dem Nachbarzahlentrick.
Erklére, wie Nora rechnet.

B N
[ 57 + 19 = =AY Nachbarzahl,

Das rechne ich anders ... Nachbaraufgabe

+ 20

T 1 <>
Nl oA
57 19 -1 *
@ Rechne.
57 + 20 = 3'34 + 60 = &9 48+3o-
57 +19=  34+59x /‘, 48+29 -
1@ Rechne. Nutze den Na &ﬁn%
46 + 19 =
35 + 39 = +19 58 + 39 = %
4 + = ¢16+éﬁ0 34 + 29 =
Qen Tric bei Minusaufgaben.

53~10- - 30 = 85 - 20 = 76 - 50 =

53 - @Q 64 - 29 = 85 -19 = F6 - 49 =
@@ utze den Nachbarzahlentrick.

39 = 47 - 19 = 62 - 29 = 84 - 39 =
75-19 = 82 - 49 = 96 - 9 = 57 -19 =

B S LSS

Flexibles Rechnen: Plus und Minus
3) 5) Als Unterstiitzung konnen die Kinder entweder die Nachbaraufgabe zusatzlich aufschreiben und ldsen oder einen Rechenstrich zeichnen.
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. Helge macht immer wieder den

‘1 Frank macht immer wieder den

gleichen Fehler. - gleichen Fehler.
a) Loése die Aufgaben richtig. a) Lose die Aufgaben richtig.
* b) Worauf soll Frank in Y b) Worauf soll Helge in
Zukunft achten? Zukunft achten?

!, 16[5]+[9]= éﬁﬁf!ﬁ i 3
| b2+4=64
[ 12[3[+8]=[1]3]
i' |714]+19[=13[8] |

| | °|—_:_ s JLIC IR
@@;} Sieglinde macht immer wieder den uthm %er wieder den
- gleichen Fehler. gle ehler.

a) Lose die Aufgaben nchtlg se dle Aufgaben richtig.

¢ b) Worauf soll Slegllnde |n orauf soll Ruth in

Zukunft achten? I b@ Zukunft achten?
| =N 14/5]+[1]6/=]5]5
7t 6@ §7+34=97
o [1[£][+[2]8[=[3[F
53/+/3]4[=|8 3|
( Bleib in Form! I
mit Musik. —
1 mal 4 gleich wie viel?] {1 il gle&}; % ”

o b Enallr gleich wie viel'?J ( 2 mal 4 gleich 8. % .

Plus- und Minusrechnen: in Rechnungen Fehler finden und erkldren
jeweils Aufgabe b) Die Kinder formulieren einfache Ratschlage erst miindlich, dann schriftlich.

e s e s
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Setze die Zahlenreihen fort. Beschreibe die Muster.
a) 36, 45, 54, 63, o) 12, 24, 36, 48,
b) 24, 29, 34, 39, d) 100, 85, #0, 55,

Erfinde Zahlenreihen.

1. Schreibe eine Zahlenreihe auf ein Blatt Papier.
2. Auf die Rlckseite schreibst du, wie die Reihe wei
3. Ein anderes Kind beschreibt deine Reihe und

wie sie weitergeht. *
Beschreibe diese Zahlenreihe. 60, 55

a) Andere die erste Zahl auf 61. WI rm si I?x ren Zahlen?
b) Andere die erste Zahl quf 5 der
c) Ergénze den Satz:

,Wenn ich die erste a r@c e, dann .
nin dlesen

anderen Zahlen?

Finde die fehlenden Za hlenreihen.
Beschreibe, wie d Losunge funden hast.

a) 54, & c) . 52 . 28 . 4
% {(\ , 24 d , , 54 76, , 98
Rechne und f fehlenden Aufgaben.

Bec:n’rwort gen zu den Packchen.

n

o) 54 ®= b) 35 - 10 =
’!lé b
@ - 40 - 20 = Wie weit kann

6+ 11

+

Warum bleibt 45 - 30 man diese
das Ergebnis Rechnungen
immer gleich? - fortsetzen?

n
1

- = —— - e e e e

Muster in Zahlenreihen und Rechenpackchen
1) 4} 5) Weiterfiihrung; Die Beschreibungen werden schriftlich verfasst und nicht nur miindlich.
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:i:~ Lies den Text und beantworte die Fragen.

-13

Auf dem Schiff sind viele
Leute: siebzehn Kéche, vierzehn
Bréute, zwolf Matrosen ohne Rosen,
fanfundvierzig Dosen, vierzig Pferde,
Blumenerde, eine klitzekleine é

0
o
i

%
a) Wie viele Menschen sind’s

b) Wie viele Dosen bl ibrig, jeder Mensch
auf dem Schiff eine" T .ose nimmt?

c) Sind mehr Ma'r@ als KﬁC%Jf dem Schiff?
d) Sind mehr Fﬂye als uf dem Schiff?

( Bleib in form! ]

50€[ 20e [20€| 20€

Wilhelm Pit é

a) Wie viel Geld haben Anna, Wilhelm und Pit?
b) Wer hat mehr Geld: Anna oder Pit? Um wie viel mehr?

—— — el e e

@ , Withelm @zdhlen ihr Geld.

Wiederholung Sachrechnen
1) Abenteuergeschichte
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Rechne mit kg und dag.

a) Heidrun stellt sich mit ihrer Schultasche am Ricken auf die Waage.
Die Waage zeigt: 32 kg.
Wie schwer ist die Schultasche, wenn Heidrun 28 kg wiegt?

b) Peter hat eine Katze. Sie wiegt 2 kg und 40 dag.

/7

Der eine wiegt 1 kg, der andere ist um 30 dag scr@r

Wie schwer sind beide Végel zusammen? : é

d) In einem Sack sind 25 kg Erde.
Die Gdartnerin nimmt erst 5 kg, dann 7 kgo

und zuletzt noch 4 kg heraus. g
Wie viel Erde ist noch in dem Sa@ Q
Finde Fragen und lGse die Auj &w

a) Drei Freunde teilen e ksen.
b) 50 Leute wollen mér Seilbahn f nen Berg fahren.
In einer Gonde 8 Leu Platz.

c) Ineinem La |sten Mineralwasser.
In jeder Kiste d 6 Fl :

d Susgnne raufen gemeinsam
&all kostet 27 €.

c) Auf einem Ast sitzen zwei Papageien.

Andreas Katze wiegt 3 kg. 6
Um wie viel ist Andreas Katze schwerer als Peters Katze? g

»Als ich gestern in den Bus gestiegen bin, war er halb voll.
Dann sind ein paar Leute eingestiegen und
doppelt so viele sind ausgestiegen. Dann war der Bus voll.*

" —— —— e — —
P = e R Rt e i .

Wiederholung Sachrechnen, kg — dag
3) Vereinfachung: Die Aufgaben werden gemeinsam besprochen, die Kinder schreiben keine Begriindung.
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0 10 20 30

‘2 Drei Zahlen, vier Aufgaben.

2/+3]5]=4|7]

il
35 35+12=47
47 47-12=35
}4?—35=Lz

bf + 21 =
23 + f2 =

61 + 11 =
RS

%
'3 Rechne. ‘
19Q6 =

"l;usb
&

-39 =
14 . 6 95 - 23 -
& .-
54 - 25 =

80 - 16 =
90 - 38 =
42 - 18 =
63 - 29 =

Q=
o

@ Lose die Zal‘@auern.

‘ Bleib in form! l

27 21 40
12 15 3 29

Wiederholung Zahlenstrahl, Plus und Minusrechnen
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e e e %

=

Rechne.

14 : 2=, well
25:5=, well
28 : F =, well

Drei Zahlen, vier Aufgaben.

< ¢l HER el

4[+[5[=210

“ M 5-1&=710
5 M 120:5/= |4
12107 /&[=[ 5

@ Lose die Sikakus.

3
4
2
3
4
1
’ 12
A 3
5

Wiederholung Malrechnen und Teilen, Sikakus
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Y Uberlege, wie du die Knobelaufgabe lésen kannst.
Sprich mit anderen Kindern dartber.

e f i

S

ie vi wirst du diesen Sommer essen?

b)@ wirst du schwimmen gehen?

ie viele Nachte wirst du nicht zuhause schlafen?

d) Wie viele Stunden wirst du in diesem Sommer lesen?

Fermi-Aufgabe
Verschiedene Lasungen sind midqlich; Beschreibung des Rechenweges und der getroffenen Annahmen sind wichtiger als das Ergebnis.
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